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В ЈЕТ А
ЛИСТ ЗА ЦРКВУ II П1К0ЛУ

УРЕЂУЈЕ КАНЦЕЛАРИЈА МИНИСТАРСТВА ПРОСВЈЕТЕ И ЦРКВЕНИХ ПОСЛОВА.

Излази половином свакога мјесеца од 2—2г/2 табака. — 
Цијена је у Црној Гори фор. 2; а изван н>е фор. 3. — 
Рукописи се не враћају, а предплате се шаљу високопре- 
часној консисторији Митрополије цетиљске. — Сва писма 
и новине у замјену шаљу се уредништву на Цетиње. Пи- 
сма пак треба да буду фрапкирана и власторучнијем пот- 
писом утврђена ради знања од кога долазе, ма и не било 

потписа на дописима. — Предплаћа се на годину.

/

?

КЊАЖ. ЦРНОГ.
ГЛАВНО НАДЗОРНИШТВО ОСН. ШКОЛА. 

Број 60.

Цешиње, 15 Јануара 1895.

0 К Р У Ж Н И Ц А.

Господи учитељима и учитељнцама књ. црног. основних школа.

Кад се изведе резултат успјеха наших основних школа од 
прошле школске године, и оцијсни ваш рад и понашање, може 
се са задовољством рећи, да је једно и друго врло иовољно и ио- 
хвале досшојно, јер сте вршили своју дужност, у колико је мо- 
гуће било, савјесно и тачно.

Заиста ви сте се показали достојни ријечи Његова Висо- 
чапства натлег УзвИШСНОГ Господара, који вам је назад не- 
колико година на учитељској скуппггини, између осталог, бла- 
гоизволио рећи, да је Он, као отаац, са задовољсшвом ирашио вањ 
шруд и радовао се вагаем усијеху. — »Црна Гора, Ја и мој На- 
шљедник биКемо харни данашњему шијелу учишељском, које са- 
вјесно обдјелава младе гранке наигег ошачасшва“ — рекао је Он.

Ове Височанствене ријечи нашег Узвишеног Госиодара, који 
се непрекидно стара и толико брине око народне просвјете 
и благостања, ви сте запста и заслужкли, јер од онда показали 
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сте зпатни напредак у ваљаном и патриотском вршењу своје 
дужности.

Па, да би се и даље овако напредовало и да се пе бн понеке, 
код малог броја наставника, мане п недостатци осјећали, пздаје 
се и ова окружница, да онп, који иемају ове мане и недостатке, 
клонс их се, те да би били и у будуће потпуно тачни у својој 
дужности ; а они, који их имају, да их исправе.

1. Учитељ (-ца), који је потпуно здрав душевно и тјелесно, 
а способан за свој рад, треба да буде и одушевљен за тај рад, 
а иначе биће на штету пе само себи, него и другима.

Опазило се, да је узрок томе неодушевљењу за рад, код 
неких, прекомјерно и неумјесно заношсње за друштвенијем за- 
бавама. Припрема за школски рад не долази им ни на ум; 
него шта више и од школскијех часова укидају због тијех ла- 
коумнијех забава и тиме поткопавају напредак школе и свога 
стања.

Послије овако неуредног провођења, кад дођу у школу, 
ђеца су им крива: што нијесу паучила, што су била немирна, 
што су се свађала и т. д. и т. д. Велика је несрећа за ђсцу 
и њпне родитеље, ђе се деси овакви наставннк (-ца). Ђеца пате, 
губе живот, стојећи сама у школи, а ничему се корисном не у- 
чећи, него буду карана, псоваиа и бјена, а зашто? — за не- 
марност, несавјесност наставника, који због свога неуредног 
живота долази у школу суморан, без воље и припреме за свој 
рад. Најпослије,. задаје им лекцију на брзу руку, без објашње- 
ња, или са врло слабим објапгњењем, да за идући пут науче. 
0 правом предавању и испитивању, да би ђеца у главном 
научила задатак у школи, о томе нема ни збора.

Нски (-ке) мисле да због „отмјеног друштва^ могу који 
пут и огријсшити се о своју дужност.

Никоме нс може бити противно, да проводитс слободно ври- 
јеме са уредним друштвом, само то не смије бити на штету 
школске наставе. —

Говорено је и прије о овима манама, али се још, код не- 
ких, опажају, зато се строго наређује сваком учитељу (-ци), да 
пази на цио свој рад и да се клони од свега, што би ма у 
чему нашкодило напретку школе, иначе попгљедице тога биће 
им врло непријатне.

2. Опазило се, да су неким учитељима (-цама) предавања 
сухопарна, бсз икакне примјене и очигледности, нејасна, сплетена 
и одуговлачена, — мртва, без потрсбне живости. Оваквим на- 
ставницима школска учила стоје у највишем нереду и слабо 
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се њима служе. Свему овоме узрок је осим вшпе реченог у 
првој тачци и невјепггина. Зато се препоручује, да се што 
више набављају и читају ваљани педагошки листови и књиге, 
да би се сасвим ова грдна мана и недостатак, код неких, искорје- 
нили, јер убија и мучи ђецу, терети пх и спречава пм развитак 
и напредак.

3. ТСод многпх учитеља примјетило се, да слабо узимају у 
обзир предавања: о крсном имену, црквеној слави и завјетиини, о 
додашку из вјеронауке у 1У-том раз. осн. школе, о сриској парод- 
ностаи и како шреба разликоваши вјеру од народностии и обратно**)

0 св. Сави многи не предају онолико и опако, како је нар 
подесније за први разред осн. школе,

Све ово бива с тога, што неки, из несхваћања, сматрају 
ова предавања као нешто споредно; а неки немају ни прегнућа, 
да скупе потребити материјал за речена предавања, која су 
сама по себи врло занимљива, а и веома важна. Зато се наре- 
ђује учитељима (~цама,) да на ово много бољу и озбиљнију 
пажњу обрате. Осим овога, да сваки учитељ (-ца) напише по 
једно предавање на речене теме, које ћете послати овоме Над- 
зорништву на преглед до 1 Августа ов. године.

4. Строго се забрањује да ђеци надијевате имена, да их 
псујете и ма које неучтиве ријечи да им зборите. При том 
обратите озбиљну пажњу, да и сама ђеца не надијевају једно 
другом имена, него да се у свему између себе односе као браћа.

Дужност вам је да и код другијех оваквс мане исправљате, 
не само у школи, иего и ван школе: као за вријеме родитељ- 
скијех скупова и у свијем осталијем приликама, ђс сс може по- 
вести ријеч о моралу и пристојности.

. 5. Примјетило се, да опи учитељи (-це) понајвинге кажња-
вају ђецу, који мало пажње обраћају па свој рад и дужност, 
као и то, да бива прећеривања у казнама.

Виших казна пе смије бити, осим оних, које су одрефене 
ТПкол. Законом (в. §. 65.)

Бијење по глави и главом о таблу, скубсње за уши, вика- 
ње при испитавању и иначе, не смије никако бити.

*) Иримједба. У овоме се много гријеши, како у говору тако и у пиеаљу, — мије- 
шајуКи ова два појма и употребљавајући их безразлично — са разним придјевпма и иа- 
метањем, или примањем туђе иародности због вјере, пзбор које (вјере) дјело је слобо- 
дне еавјести и разума појединих људи. Све ово иде на пггету српске народнооти, а на ко- 
рист њеним непријатељима.

Зато свака српска иородица и школа дужна је његовати своју народност наставом 
и васпитањем, и давати о њој омладини истините, 8Драве п одређене појмове.

Ово у дужност спада и свијем српскијем родољубима од св? три вјероисповиједи 
(православне, римокаголичке и мухамеданске.) да сваком приликом псправљају опе погрсшкс 
у говору п писању. које рођепу браћу равдвајају и отуђују. —
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Оваквим поступцима ђеца се преплаше, те и оно, што 
знаду, не умију казати; за то се наре^ује, да се те непеда- 
гошке и неметодичне казне не употребљавају, него треба 
кажњавати: опоменом, укором *и другим подесним казнама, са 
којима се ђеца могу поправити, а не оштетити. —

Ако се деси, случајно, да је неко дијете врло нева вало, 
те на штету друге ђеце, онда нека учитељ, односно управља- 
јући, извијести о том ово Надзорништво, а дијете нека отпушти 
од школе, док се за исто добије наредба.

6. Особито пажњу нека обрате учитељи (-це) на казну 
„ос/гављање ђеце без обједа.“ У овој казни било је код неких 
прећеривања. Нски (-ке) су затварали ђецу у мрачним одајама, 
а и нечистим, одакле су их послије износили: онесвијсшћене, 
блиједе, престрављене и т. д. Због оваквих и горих пошљедица, 
наређује се, да се при остављању ђеце без обједа држите сље- 
дећег реда и правила:

а) ђецу првога разрсда, која немају више од 10 година, 
остављаћетс сата; а старију као и у другом разреду ;

б) ђецу другог разреда остављаћете, млађу од 10 година, 
3/4 сата; а старију 1 сат;

в) ђецу трећег разреда 1 сат; а неваљалије можете остав- 
љати и до 1% сата, и

г) ђецу четвртог разрсда остављаћете до 1%, а неваљалије, 
само колико могу послије % сата обједовати; врло неваљале 
никако и не пуштајте, кад су остављена без обједа, да једу.

Остављање ђеце без обједа треба да буде у учионици. 
Ако више ђака остаие без обједа, нек су под надзором једног 
најуреднијег ђака; врата им оставите незакључана, да могу по 
допуштењу надзирача излазити ради нужде. Учионица мора 
имати свјетлости као сваког дана; капци од прозора не смију 
се никако затварати.

Једно дијете, ако не би иико са њим остао у школи, не- 
мојте никако остављати без обједа, него га друкчије кзните.

Јоецу слабу, малокрвну, блиједу, и ону која пате од сто- 
мака или од друге какве болести — не треба никако остављати 
без обједа.

У оппгге треба настојавати, да ђеца што мање остају без 
обједа, а особито она првог и другог разреда.

Ученице, како у мушким тако и у женским школама не 
треба николико и никад остављати без обједа. —

Ова и многе друге казне лако се и избјегавају код ваља- 
них, тачних и савјесних учитеља (-ца); а, напротив, код немар- 



121

љивих сваким се даном измишљају новије и новије, мјесто да 
се настојава, те да и оне, које су уобичајене, не употребља- 
вају се.

7. У вријеме гимнастике, војничког вјежбања, шетње, 
излета, стајања на једном мјесту и т. д. учитељ(-ца) дузкан је 
пазити, како је које дијете обувено и обучено. Ниједно дијете 
не смије се излагатп опасности рђавих времена или сунчаној 
припеци, које је све за њих опасније, кад нијесу слободна, да 
се могу кретати по вољи.

У вријеме подаљег излета не смију се ђеца изводити по 
вратоломнијем мјестима, нити им дозвољавати, да онако уморни 
пију воде, нити да иду по каменицама, ђе често има врло 
много опаспих глиста, које може опазити само вјешто око. 5гчи- 
тељ треба да им каже, коју ће воду пити и друго што им 
треба знати при путовању.

Ђецу треба изводити онђе, ђе је најудобније мјесто за 
поуку и забаву, а и ђе им је за здравље најкорисније.

8. Строго се забрањује учитељима пушење у учионици, 
а тако исто и сваком ко би ушао у њу.

9. Учитељ не смије предавати у учионици са капом на 
глави, нити са капутом, ако није болестан, или ако због сту- 
дени нијесу се и ђаци огрнули.

Учионицу не треба провјетраватл, док су у њој ђаци, 
него их ваља чувати од промаје, сунчане припеке, кише и 
других непогода, које могу доћи са школских прозора и врата. 
Учшиељ је дужан удеситии како за себе, тиако и за $ецу.

Примјећавало се више пута и на самом испиту, у највишој 
љетној врућини, да по нека ђеца сједе у кабаници или огртачу 
и сувише је на њима и по једна или двије торбе (од књига 
и од хране).

Питање је: како се преко године пази на здравље ђечије, 
кад се овако на самом годишњем испиту дешава? Заиста може 
се рећи — никако!

Ушљед овога наре^ује се, да одредите у ходнику згодно 
мјесто, ћ>е ће ^аци по разредима и азбучном реду, вјешати огр- 
таче и торбе до њих.

Ако се деси случајно да учионица није још довољно загри- 
јана, онда се могу ђеца огрнути, док се угрије; али треба насто- 
јавати да је учионица вазда умјерено топла, јер велика врућпна, 
као и хладмоћа од штете је за здравље ђечије.

10. На дужност се мора ићи у одређено за то вријеме, ни 
раније ни позније и без замјене. (в. 45. §. Шк. Зак.) Чим се 
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сврши дневни рад у школи, прије и послије подна, треба ђецу 
одмах пуштити да иду својим кућама, не заустављати их ни 
око каквога рада, ни свога, ни њина; а особито не смије их 
учитсљ(-ца) заустављати често ради какве своје послуге. (в. 
53. §. Шк. Закона.)

Својевољне распусте пе смије учитељ ни учитељица никако 
чинити, ни са замјеном ни без замјене. Ако је потреба учитељу 
(-ци) да добије неки отпует, треба да на вријеме извијести о 
том ово Надзорништво, па, ако му се дозволи, мора тачно 
испунити наредбу. Замјеника ће сваки оставити кога одреди 
ово Надзорииштво. Ако случајно учитељ(-ца) по^е без дозволе 
или пошље молбу, па пође не добивши још одгор, биће строго 
кажњен.

11. На неким мјестима има довољно јаких препрека и 
педостатака, које сметају школском успјеху и које тек врло 
ваљани учитељи могу савлађивати. При ревизији ово ће се 
узсти у обзир. Али има учитеља(-ца), којима је и мала ствар 
препрјека, и износи је као узрок неуспјеха. Неки опет од врло 
мале ствари стварају велику и тешку препреку, — виде је 
онђе, ђе је нема. И најпослије, пеки или због слабости или 
рђава времепа и т. д. изгубе преко године по пеколико радних 
дапа, па при годишњем испиту због истијех извињавају се 
ревизору, да нијесу могли обрадити потпуно наетавни материјал.

Овако што дешавасе само код опијех паставпика, који мало 
пажње обраћају на своју дужпост и не брину се много, како 
ће изгубљено вријеме надокнадити.

12. Неки учитељи(-це) пијесу се гроптле шк. године тачно 
држали 8. §. Шк. Закона, него су примали малољетну ђецу, 
по молби 1БИНИХ родитеља, као и ону, која су прерасла за школу.

С првима пијесу могли успјети као са дораслом ђецом за 
школу, те су их због тога мпого и строго кажњавали. Због 
оваквог поступања долазили су учитељи у неповол>не одношаје 
са ђечијим родитељима, који су се за псто жалили и овом 
Н а дзорн и ш тву.

Са другијема, већ војппцима, који су примл>ени као почет- 
ници, долазили су дотичпи учителш у јавни сукоб, који је 
могао бити и од врло рђавијех пошљедица.

Пз речснога јасно се впди, да су учитељи криви, јер се нс 
држе тачно ИТк. Закона. Зато се наређује сваком учитељу, 
односно управљајућем, да ^ецу прпма по 8. §. ТПк. Закова и 
то почетнике са крштеницама, иначс биће одговоран учитељ, 
или, ако пе буду вјсрнс крштсннце оригиналу, дотични свјештеник.
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Мане и недостатци, које су изнесене у овој окружници, 
примјећене су прошле шк. ревизије код неких учитеља и учи- 
тељица; дотичним су саопштене и према нстим су и опоменути. —

Да се не би п у будуће овакве и друге погрешке деша- 
вале, наређује Вам се, да се тачно држите Школског Закона, 
Наставног плана и иовремвиих наредаба, јер иначе потпашћете 
под одговорност.

Свијема пак препоручује се, да у тачном вршењу своје 
дужности и дал^е напредујете и да се свестрано усавршавате 
у свему ономе, што се од вас, као наставника, захтијева; да 
бпсте свагда с правим поносом и чистом савјешћу одговарали 
свом светом позиву. —

Главни школски надзорник:
Ђуро Поповић.

----------«----------

СВЕТА БРАЋА КИРИЛ II МЕТОДИЈЕ,
СЛОВЕНСКИ АПОСТОЛИ.

Пише пгоф. Л. Т. Перовић.

Тебђ по достоннјк) восхвалптп кто 
воЗхЧожстђ, Меоод1е всеблажсннс? 
Подвиги и трудм твон, нко апо- 
столвски спасснЈн ради лгодеи за- 
блуЗКДШИХЂ ПОДЂНЛЂ ССИ, КирПЛ- 
ле, кто изочтетЂ?
(служ. св. К. и М. изд. 1885 г. 
ст. 16.)

У историји шпрења хришћанства ме^у Словенима и цвје- 
тању хришћанских цркава прво и најугледније мјесто припада 
св. браћи: Кирилу и Методију; њихов неуморни просвјетни рад 
био је и остао каменом ослонцем у великом здању православно- 
хришћансве цркве словенске. Они дадошз хришћанству тврду 
спољашњу и унутрашњу организацију и поставише кључ нашем 
духовном животу, због чега им је и уздигнут спом шик вјечитог 
сјсћања у срцу словенства, те, не гледајући на толики низ 
вијекова, откада прсдадоше душе своје ' праведном судији, не 
изглади их од иас зуб толико дугог времена, већ ту скоро на 
најсвечанији начин одаје им се дуг вјечитог признања — про- 
славља се хиљадугодишњица запста мученика — апостола и 
првих учитеља словенских.
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Кад бисмо хтјели да почнемо сликати оне свијетле црте из 
живота и рада св. браће, ми бисмо повели говор о моравској 
мисији; али пошто и рана младост њихова није ништа друго, 
него постепена њихова припрема к великом апостолском труду; 
пошто је провиђењу угодно било, да ^етинство мла^ег брата 
крунише неким догађајима, који бијаху јасно огледало будућсг 
узвишеног дјела, што и приводи у побожни трепет све оне, 
који младића окружују, те у чуђењу повикују: „что убо отроча 
С1е будетЂ?!“ пошто је најзад љубитељима ближег познанства 
св. браће занимљива не само друга половина његова тако-рећи 
активнијег живота, него и цјелокупан живот — ми налазимо, 
да неће сувишно бити, ако овдје прибиљежимо неке епизоде из 
младости његове до моравске мисије. Таквим начипом пред нама 
ће протећи читав живот св. браће, а цио наш рад раздијелиће 
се на три главе: I живот св. браће до моравске мисије; II мо- 
равска мисија до почетка борбе с њемачким и латинским свје- 
штенством. и III историја те борбе до њихове смрти. Ми ћемо 
се — у колико будемо кадри — окушати, да изнесемо читаоцу 
своје погледе у вези с историјским излагањем самих догађаја.

Глава I.
Живот св. Ковстантина-Кирила до моравскс мисије. Вријеме рођења, живот и иреста- 

вљење св. браће и њихова отацбина. Познанство са словеиским обичајима и иаравима. 
Ивванредни догађаји из живота св. Константина Почетак његовог школског живота, забава 
и лов. Губитак сокола и тужба за њим и утјеха Константин се свестрано продаје н уци, 
занешен дјелима Григорија Богослова; тешкоћа њиховог разумјевања и јадиковање због тога; 
утјеха и радост. — повива се у Цариград на школовање Успјех у наукама. ЈБубав наста- 
вника к њему, особито логотета Теоктиста, који га и позива тамо. Приједлог логотетов 
Константину и одвив овога па приједлог. Пријелав у свјештенство. Бјегство из Цариграда 
и повратак. Константин учитељ филозофије. Препирка његова с иконоборцем Јовавом 
(Анијем). Сарацинска мисија. Успјех и повратак. Сеоба на Олими. Састанак с братом Мето- 
дијем. Кратак нацрт Методијева живота до тог времена. Хазарска мисија. Значај ове и 

Сарацинске мисије и његов уплив па будући рад мсђу Словенима.

Вријеме, у којем су живјели првоучитељи слбвенски, 
односи се IX вијеку. За Константина се зна, да се родио 8.7 
год., апреставио се 14фебруара 869 год. Методије бјеше 10 година 
старији од њега, а преставио се посље мл;фег брата, т. ј. 885 г. 
6 Априла. Мјесто рођења њихово је Солун. Отац њихов Лав 
бјеше човјек лијспе нарави, побожан и паметап, те зато бијаше 
у милости код византијског двора, а у оно трудно иконоборно 
вријеме држаше се хришћанског склопа мисли, што много: <>и т,а 
значаше; народ га је особито волио, зато је и био изабран за 
главног помоћника македонског управитеља. Атонско нредање 
спомиње нам п мајку св. просвјетиоца, Марију, која јс имала 
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седморо ђеце, али се у панонским житијама, која су до нас 
дошла, с тим именом не сријетамо. Ово исто предање говори, 
да је Лав био Словенин, а Марија гркиња. Тога се мњења 
нридржава Филарет (Свнтме кјжннхђ славмнв стр. 346). У но- 
вијој литератури постоје различна мишљења, а наше је скромно 
то, да је Лав био словенин, живпо и мислио у словенској земљи 
— Македонији, одњеговао ђечицу на срећу словенску, премда 
је, као глава готово цијеле Македопије, морао често да прикри- 
јева своје кољено, те је и у вачину живота често подражавао 
Грцима. Како му драго односно тог питања, али њихова дјеца 
морала су бити проникнута од ране младости духом словенским, 
јер Македонија и онако бијаше срце Словена, те и сами Ррци 
не могоше остати без њиховог моралног утицаја. Проникнути 
обичајима и наравима словенским, света браћа знаваху врло 
добро све свијетле, као и мрачне стране својег народа, на које 
су доцпије, као мисионери, сву пажњу с.воју обратили и против 
истих се борили.

Рано ^етинство Копстантиново крунисано је необично чудним 
догађајима. Кад су при ро^ењу његовом родитељи добавили били 
бабицу, да задоји дијете, оно, као с негодовањем, одбија ту^у 
дојку, неће да посе туђе млијеко. „Се же бмстЂ по Божш 
смотртнпо — примјећује његов животописац — да би добра 
корене добра лт/гораслв пескверпнмЂ млекомЂ воздоена бмлаи 
(чт. вђ мин. об)Ц. ист. и др. Россшскихђ 1863 г. Памнтники 
отеч. на слав. пз. стр. 4) С побожним чуђењем гледају то роди- 
тел>и и завјештају се, да ће у пајвећој чпстини сачувати у 
будуће моралну светињу и живјети као брат и сестра.

Копстантипу је седам годипа, а већ се с њим догађа нешто? 
што излази из круга догађаја дјечијег свијета. Може бити под 
утицајем родитсљских разговора у присуству дјетета о томе, да 
је већ земан дијете школовати; или због тога, што би гдје-кад 
говорили са сусједима о брачној вези, о избору вјеренице, како 
се то у народу практикује; или најпослије небу је тако по вољи 
било —еле пашему се Констаптину снијева: мора да приступи 
изб чру вјерепице. За ту цијељ окупљене су све његове земљакиње. 
Изме^у свију једна гиздава л>епотица највишу пажњу обраћа 
Константину на себе — то је Софија. (мудрост), коју Кон-
стантин и бира, да му буде заручница у току читавог сво 
јег живота, а кад о овомс извјешгава своје родитеље, ови му, 
11упу усхпћења, одобравају то: „рци премудрости — говораху 
они сину — сестра ми буди, а мудроств зпаему себв сЂтвори, 
агце приведеши к) себт> имђти подруж1е, то отђ многа зла изба- 
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виши си ск)“ (Чт. вђ Им. Об1ц. ист. н др. Рас. за 1885 г. жит!е 
и подвиги конст. философа).

Мало послије овога млади љубимац мудрости прелази уђачки 
живот, да се тсњизи научи. Овдје он показује изванредан успјех, 
надмашивпш све с-воје садругове; али, као и осталој дјеци, њему 
се требало забављати певиним играма. које се предаваху у ври- 
јеме школског одмора. Једанпут заједно са својим друговима 
отиде Константин у лов на соколе. Пушта он својег омиљеног 
јастреба, који се вине небу под облаке и па свагда га нестаје. 
Настајс велико јадиковање за пропанулим јастребом: два дана 
нпти што једе, нити пије, а послије се сам тјеши оваким расу- 
ђењем: „Такав је сав наш живот: мјесто тренутне радости, на- 
брзо наступа много јача и дужа туга; зато ћу се и манути 
свјетских забава, а узећу бољи начин живота.“ Сад се ватрено 
предаје науци. Школа слабо већ задовољава оног, који од 
седам годипа заручује себс мудрост. Сам он напредује у знању, 
читајући непрестано дјела св. Григорија. Богослова, овог правог 
хришћанског педагога, који послије себе остави много пјесама 
морално-васпитног карактера. Предходно се он овом великом 
хришћапском мужу обраћа као својем паставнику с овом мо- 
литвом : „о Григорје, тт.ломч, человтче, а душето ангеле: тм бо 
тт»лом1» человвкЂ сси и ангелт, пвисн, уста бо твоп нко единЂ 
отђ серафимт Бога прославлшотг, и вск) вселеннук) просвтлцак)тт> 
правне втфм наказанхемЂ, твмже и менс, припадакнца кт> тебт 
лк)бов1К) и вт»ро1о, пршми-и буди ми п|)освт>тителБ и учителг>и 
(Жит1е стр. 5). Ове исте ријечи написао је Константин на дувару 
своје собе, у којој се запимао, под сликом распећа господњсг, 
Али нијесу сви дубокомислсни производи великог наставпика 
доступпи били ђетинском уму недозрелог ученика« Обраћати сс 
за то македонским учител»има познаваоцима св. писма — бјеше 
опасно за Константина у оно иконоборно вријеме, пошто сам 
бјеше одрастао у строго хришћанској породици, а инострани 
учитељи као налазаху за добро, да своје знање прикријевају. Елем 
Константин мораше сам ломити главу, без сваке помоћи са 
стране. Ово га страшно тиштијашс. ,,Та туга — примјећује 
руски профссор Малишсвски — много силнија од пређашњег 
туговања за соколом, који му приу под облаке, карактерише 
нам дубоку пријемљивост младости, једрину његове природе, 
која се са свим покорава притиску својег чувства14 (трудвт К1ев. 
Д. Акад. 1885 г.). Но Констатип се умири за изгубљеним јастре- 
бом, али се у њега никако пе гуши же^а за знањем, не гле- 
дајући на све препреке, које му на путу стајаше. И ето је готов 
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предложити некоме учитељу све своје натпљедство, тек да га 
овај обучава, а, пошто доби отказ, он тражи душевне насладе 
у молитви: пада ничице пред спаситељевим ликозг, са сузама 
проси у провиђења, да му покаже извор, из којег би загасио 
жсђу својег сиротног знања. И провиђење се смиловало: „о кра- 
сотв (бо) его и мудрости и прилвжнемЂ учеши, еже бт> растворено 
вђ немЂ, слмшавЂ царевЂ строителв44 (вт> чт. Имп. етс. 1863 г.) 
— тутор цара Михаила III, који познавши заслуге и положај 
Лавов, а чуо бјеше о врлииама Констаитиновим — позива овог 
у Цариград при двору, да га свестрапо школује, намјеравајући 
се доцније користити истим при васпитању младог царевића. 
Константин се у највећем одушевљењу припрема на пут, а то 
је могло бити око 842 год., послије смрти цара Теофила, а с до- 
ласком на пријесто Михаила, јамачно и Констаннину биће већ 
било не више од 15 год. При путу младић се обраћа небу: 
„Господи Боже отецЂ нашихЂ, Госпбди милостиве, иже еси сђтво- 
рилт> всмчБСкал словомђ и премудростш твоек) Сђ здавЂ чвловЂка 
да владТ.ет* СЂТворенннми тобок) тварлми даждг> ми сугцу ВЂСкраи 
твои престолЂ премудрости, да разумввЂ что естт> угодно тебт> 
и спасусм44 (Жит. стр. 5). Опажа се, да се Константин у свим 
важнијим моментима својег живота обраћа небу с молитвом.

Дошавшп у Цариград, Константин продужује даље школо- 
вање на вишем заводу, који је покренуо Варда при двору 
„Магнавра44, а којим су руководили два учитеља: Лав и Фотије.*) 
Тако се Константину указа прилика, да се свестрано изобрази. 
Учио је: граматику, аритметику, геометрију, астрономију, музику 
и т. д. Читао је Хомера и друге класичне писце, наравно 
ненапугптајући и д јела хришћанских писаца. Због његове ревно- 
сти к науци учитељи га одвећ вол^аху, као што га вољаше и 
сам логотет Теоктист, којп га је и позвао у Цариград, па да 
би му што јаче осигурао будућност, хоћаше да заручи Кон- 
стантина са својом кумом, красном дјевојком од гласите и богате 
куће, помоћу чега би се — како говораше логотет — могао доко- 
нати и високог државног положаја. Али Константину није до

*) Лав је био ученпк Михаила Нсела, позиат као иартајист и рођак вбаченог патри- 
јарха Јоваиа Граматика. Бијапге љубимац п цара Теофила, који га и попе на степен митро- 
полнтскп у Солун 839 год. Али 812 год. буде вбачен заједно с Јованом граматиком, јер 
заступаше иконоборство. Нослије овога давао је у Цариграду приватне кондиције, а кад му 
патријарх Методије и то прекрати по свом православном заносу, Варда га позове у његово 
училиште. Будући одан иконоборству, слабо је Лав могао утицати на Копстаптина, који 
бјеше скроз опојен православљем. Утицај фотијев остављапге јаче трагове на душу својег 
питомца, јер бјегпе човјек предан православљу, ревносни исповједник, борац за поштовање 
икона, а уз то даровит, образован и радозналац. Имађаше најприје своју школу у Цариграду, 
па га послије Варда позове за предавача у вишој пгколи, одакле дође и до патријаршког 
степена. 
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женидбе, нити до високе свјетске части; оп се занио жељом, 
да обогати пгго више свој разум, како би се препоручио за 
више небеско звање. Ни то није све. ТБегове тежње добијају 
другу природу. Мало послије овога он прима на себе свјеште- 
нички чин и наједанпут га нестаје -- ето га осамљена у 
скромном манастиру па мраморном мору, гдје, далеко од свјетске 
таштине и самољубља, проводи вријеме у миру, тишини, посту 
и молитви и непрестаном читању духовних књига. Нагли не- 
станак изазвао је јаку зсбњу у срцима свију његових љубимаца. 
На све стране шаљу се људи, да га траже и најпослије га нала- 
зе у његовој скромној ћелијици, много и дуго га наговарају, да 
се поврати у Цариград и једва једвице га ето с њима натраг 
у Византију, гдје се прима за учитеља филозофије. Мало за 
овим младом се филозофу пружа прилика, да окуша способност 
својих духовних сила у препирци с Јованом граматиком, про- 
званим за своје сујевјерјс Апијем, који је био збачен (тим. 3, 8). 
Узрок пренирци био је тај, што Аније, будући збачен с пријестола 
због иконоборства, разнио бјсгпе глас, да су га просто силом 
оборили, без икаквих оправданих узрока, којима би се лобпјала 
његова убјеђења. Али дочека оно, што је^ јамачно лицемјерно 
тражио — опонентом му се јавља млади словенски филозоф, 
који га доводи у коштац. Прва ријеч Анијева, уз презрени 
сурови поглед, била је: „сматрам за понижење да се с вама 
препирем!..“ На које фплозоф с благородним погледом и хри- 
шћанском смиреношћу прихваћа: „овђе није ствар обичне људскс 
ирироде, већ о божанственој пауци, из које дозпајемо. да си и 
ти и ми једнако створени из земље, добивши душу од Бога; 
гледајући на земљу, из које смо — треба да говоримо без 
гордости...“ Чудећи се достојанственом тону, стари гордељивац 
не би ништа имао против тога, кад би се уклонио од младог 
противника, али је доцкан. Говор је текао односно св. икона, 
крстова и т. д., у чему га Константин основпо побија и обара 
све доказе његових иконоборачких погледа, а тим започиње и 
нрву своју услугу према хришћанству. Растући физички, у 
њега су хармонично цвале и духовне способности, а тим је 
јачала п корист наше православне цркве хришћанске.

851 год. Сарацини пошаљу своје посланике у Цариг^ад 
(јамачно из багдатског калифата), који су својим чсстнм наиа- 
дајима на византијску империју приводили Грке у ужас, непре- 
стано узнемиравајући их. Посланици ови позивљу Грке на 
вјерску препирку и захтјевају на ту цијељ ученог човјека, да 
у њихову земљу оде. Овакво изазивање може се карактерисати 
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тек фанатичким побудама муслманеким у оно вријеме. Охрабрени 
с једне стране иконоборским распрама у византијској цркви, а 
с друге нелојалним понашањем својег калифе (Ђавар-аљ-Мутта- 
вакила 847—861), који, како изгледаше, бјеше охладнио к рели- 
гији правовјерних и завезао значајне одношаје с византијским 
хришћанским двором — фанатици покушаваху, да уздигну 
ислам у очима хришћанског свијета, или бар да одрже автори- 
тет религије својих отаца у очима калифа, чије срце бијаше 
већ охладњело к њој. Надајући се, да ће своје циљеве достићи 
путем вјерских препирака, Сарацини за то и послаше своје 
посланике у Цариград. Из разговора ових избијаше на видик, 
да ће главне тачке препирања састојатп се у учењу о троји- 
чпости лица у Богу при јединству суштаства. а то је онај 
понајглавнији догмат хришћански. Насушна потреба бјеше 
хришћанима, да се на^е један најотмјенији преставник њихов — 
апологет. Избор византинаца паде на младог филозофа, коме 
тек бјеху 24 год., али мудрошћу надмаптаваше старце, а већ 
је оправдао своју бистрину у борби с Анијем. „Радо ћу ја поћи 
— вели он Императору — да се борим за вјеру хришћанску, јер 
што је сла^е за мене на овом свијету, него умријети за св. Тро- 
јицу и живјети вјечно?!“ И тако, праћен бурним поздравима 
и благословима народним, Константин се крену к Сарацинима. 
Одма настају препирке и то за вријеме ручка. Мухамеданци као 
бајаги непримјетно напомињу Констаптину, како се хришћани 
дијеле на религиозве партаје, а међу тим истичу мухамеданци 
јединство својих религиозних погледа, у чему плива њихова 
религија над хришћанском. „Видипњ ли, филозофе — говораху 
му они — како Бож1и пророкт Махметв принесвш намт> благу 
ВЋСТБ ОТЂ Бога и обрати МНОГИ ЛК)ДИ И ВЂСИ ДрЂЖИМСЛ ПОДЂ 

законт его, а ввт, христовт, законт держатце, вашего нророка овђ 
сице, а овђ инако, мкоже годђ еств комуждо васт> тако дрЂжите 
и творите.и На ово Константин устаје и развија дугу бесједу, 
којом карактерише своју религију и поставља паралел између 
ње и религије својих противника: „учење наше божанствене 
вјере слично је морској дубпни: многи се пуштају по томс 
отвореном мору, који су кадри да усвајају богаство разума, 
што се црпи из тог учења; срећно препливавају дубину и вра- 
ћају се обогаћени са пловидбе; алинеки, који се пуште да пли- 
вају на изагњилим ла^пцама уз слабу своју моћ — илн тону, 
или клону и предају се љености и тузи.“

Ми бисмо парафразирали говор Константинов од прилике 
овако: слаби ступањ научно-богословске спреме, уз слабо развиће 
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умних и моралних сила у свези с тежњом, да се оснују истине 
вјсре иа иачелима разума чине то, да ненозвати мислиоци, који 
се усуђују пењати се разумом по небеским сферама, заплијећу 
се у своје умне закључке и, лишивши се способности, да се из 
њих извију, гипу на свагда, утопишпи се у мутно море јере- 
тиштва. —

,,Ваше је учење — продужује филозоф — слично танком 
уском поточићу, којег олако може прегазити и одраели човјек 
и мало дијете. Вашс морално учење подражава животним инстин- 
ктима човјечпје природе; придржава се људских нарави и оби- 
чаја, допуштајући готово све оно, што се допада човјеку, који 
1е до ушију у гријех огрезао. Мухамед вам не предназиачи ни- 
каквих виших цијељи; не даде никаквих заповиједи, које би, 
јачајући разум, срце и вољу човјечију, приводиле га вишим, 
узвишенијим и идеалнијим циљевима, а које му предназначава 
његов морални закон. Мухамедов закон не ограничава човјека 
у његовим страсним убјеђењпма, зато га свак лако испуњава, 
па и они, који нпјесу на висини морала. Али, вај! Сви су они 
изгубили загробни живот, који сљедују њсговом учењу. Закон 
је хришћански са свим другог карактера: он уздиже човјека 
горје; он учи, да је Бог вазначио човјека међу анђелима, којима 
је он сличан по духовној природи, и мсђу пијемом животињом, 
којој је он својим тијелом сличан и од самог човјека зависи, 
којој ће се групи привољети : анђелима или животињама. Христов 
закон захтјева велика вјсрска прегнућа и доброчинства; захтјева 
свестрано угушење свију страсти и жеља од оних, који жсле 
оног свијета, да се приброје међу небеске становнике.“

Послије ове бесједс Сарацини приступе питању о двама нај- 
главпијим хришћанским догматима: тројичности лица у Богу и 
о безгрешиом зачећу и воплоћењу Бога Слова. Да би ово 
јасније и очигледније предочио мухамеданцима, Константин узи- 
маше обичне примјере из живота, не пуштајући се много у 
научиа доказивања силом разума, „ово су нам учење — гово- 
раше Констаитии — прсдали свети мужеви, апостоли и пророци, 
пастири и учитељи црквеии. То учење ми држимо свето, јер су 
Отац, Слово и Дух три ипостаси у једном суштаству. А да је 
било воплоћење Слова од дјевојке пресвете Марије посреством 
Духа Светога и родило се ради нашег спасења — у томе је и 
у књигама вашег Мухамеда позајмљеио из иаших старозавјетних 
израза/4 „Кад је тако — одговорише Сарацини — бићеш иам 
још гост до друге прилике/44
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На другом окупу Сарацини поведу разговор о јавним несу- 
гласицама, које се опажају у борби за вјеру, а иду у контраст 
са спаситељевом заповијешћу о љубави према непријатељима, 
на што им Констаптин одговара. овако: „Лијепо је, кад ко испу- 
њава једну божју заповијед, али је јопг љепше, кад испуњује 
двије одједанпут. Зна се, да је Господ, рекавши: „лгобите враги 
вашл“ рекао још: „болвпта сел лгобви не можетв никтоже авити 
на семт> жит1го, но да положитђ својо душу за другиЛ *)  „Па 
због својих другова ми и ратујемо, да им душа не би тавновала 
заједно с тјелесним гњијењем? — Много још разних питања 
задаваху Сарацини филозофу, не би ли га збунили, али им он 
одговараше на њих тако разумно, дубокомислено и основано, 
да су му се сви чудили и просто приморани били упитати га: 
„окле ти то све знаш?“, а он им одговара, да се он школовао 
по грчким изворима — и да све знаде, што Сарацини знаду, 
јер су ови пошљедњи и позајмили своју науку од Грка. Овако 
нам житије о томе говори: „филозофЂ рече кђ нимђ: человвкЂ 
нћкш, почерпЂ воду вђ мори вђ мТшцћ, ношаше к> и грЂДНшесл 
(горђаше се) глаголи кђ странникомв: видите ли воду, еиже никто- 
же не иматв развћ мене. ПришедЂ же единЂ мужЂ поморникЂ и рече 
кђ нему: неистовЂ ли сл д еши, хваллсл токмо о смердшцемЂ 
мтлпци; а мм сего пучину имћемЂ. Тако и ввг дћете, а отђ наељ 
сутв вси художеств1н ишла“ (Жит. стр. 10).

*) Тако читамо у Житију Константинову, а у Библији овако: „болвши сел лтобве 
никгоже иматв, да кто душу свок) положитђ ва други свол“ (Јоан. 15, 13)

Ето тако се изјалови преставницима ислама покушај, да 
надвладају препиркама хришћаиског филозофа, а то их страпшо 
мучаше и тиштијаше. Његова мудрост рађаше код њих завист 
и покушаше, да га отрују. Он се овоме надао још и иред до- 
ласком, кад оно говораше цару Михаилу: „има ли што слађе 
за мене на овом свијету, него за св. Тројицу умријети.“ — И 
над њим се збива завјештање спаситељево, које у Матије читамо: 
„ако вјерни и што-год смртно испију, пеће им шкодити,« те 
и њему отров не шкоди и ето сс здраво и весело враћа у Ца- 
риград, свршивши на најсвечанији начин сарацинску мисију на 
корист хришћанства, а на потпуно задовољство самог Им- 
ператора.

Навикнут на пепрекидап рад, а волећи самоћу, не задово- 
љава се филозоф раскошном и шумном Византијом, него се пење 
на високу пустињачку гору Олимп, гњијездо калу^ерско, гдје 
се састаје с братом својим, кнезом Методијем. па се оба заједно 



132

ту у тишини припремају за будући велики рад, који ће уро- 
дити богатим плодом ва заједвичкој њиви словенској.

(Н а с т а в и ће се.)

--------------------------------

0 М II Л II Ј Е.
нлппсао Дионисије Миковић, ИГУМАН.

(Н а ста в а к).

IV. 0 врачању и гатању.

Зар о гатању и врачању да бссједим с вама, љубазни 
моји?! Чини ми се, да ме неко са чу^ењем пита: „Зар има 
тога у деветнаестом вијеку ; у вијеку који хоће да носи навив: 
„просвјетни вијек?“

„Зар има таквих сујевјерства код Срба исповједиоца Христа 
сина Божијег и ТБегове Божествене Науке, Христа Спаситеља 
нашег ?

Зар тако безумље могу трпљети: власти, старјешине, ро- 
дољуби, истинити пријатељи, љубитељи и поштоватељи: рода, 
дома и уопће свог узвишеног хришћапског достојанства ?

Ух! морам да повикнем са пророком Јеремијем: „Чрево мое 
болитЂ мнђ.“ (4. 19,), кад морам да вама, који ми питања постав- 
љате, повикнем:

Погледајтс на ону хрпу чељади на опој улици! Међу њом 
сједи одрпата бака ; она све пљује у длан и виче: „Тури ми 
овђе грош, два, п т. д. да ти прокажем срећу!“ И што мислите? 
Ту вам пада српеки новац као на црквени тас; гу се дава мож- 
да још ласпије — него кад се тражи за коју родољубну сврху;

Погледајте на оно пољс, на ону долину: гдје су разапети 
они каљави шатори, и ондје ћете видјети сакупљену Србадију! 
Па што ту ради? Сваки пита цигавина или циганку: за срећу! 
А циго пљује у длан. бере новце, преврће их па прориче: оном 
ко боље плати: здравље, срећу, и радост; а ономе ко гр^е: 
несрећу, болијест и жалост! Еле: „Лукавш! человвкЂ отђ лу- 
каваго сокровшца сердца своего износитђ лукаваи;и (Мат. 12. 35.)

А ви^ите, ви^ите пред оном кућом! Онај сакупљени свијет 
којег видите, оно је Србадија! Мислите ли да вијећа о својој 
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срећи, слави и напретку? Јок! Него стигао проби-свијет, па 
свира у армонику, а њсгови мишићи, или тичице, извукују 
из рпе штампаних листића поједпне мале листиће, и проби-свијет 
продаје их Србадији велећи: „На овоме ти је написана судбина!“

Погледајте ону цуру на прозору! Јучер бјеше весела, а 
данас је туга нарушила! Мислите ли, да јој је ко у породицп 
умро, или да јој се каква несрећа догодила? Јок! Него?... 
Погодите! Ви миелите? И није то лако погодити! Она ставила 
прошле ноћи мараму под главу, па сањала, да јој вјереник неће 
скоро доћи ! А што је оној другој? Еј’ она уочи прољетњег Јован- 
дана турила цвијет на прозор, па јој освануо увенут, и за то, 
као што она сада мпсли, не треба јој се цијелу годину просцима 
надати.

Она домаћица с тога је жалосна, јер јој на дан св. В. м. 
Варваре осванула на варицама: рупица, бразда, и узавреле су 
јој варице од запада, па мисли да то све р^аво предсказује 
кућњем домаћину.

Онај човјек што иде брзим кораком, а снужден изгледа, 
хпта да отвори „рожденик“ болесном сину ! А онај други изгубио 
јучер алат, па хита „пророчици/ да му прорече: код кога ће 
га наћи.

Она породица, што јучер у весељу пливаше, сада је тужна, 
јер је у брављем плећу прочитала: гроб у породици и паза- 
дак у стоци.

Она весела мајка јутрос плаче, јер је болесном сину мећала 
угл>е у воду, па их већи дио потонуо, и она зато мисли, да 
јој то сину зло, па и саму смрт предсказује.

Она једина књига, коју видите у оној хришћанској кући, 
оно вам је: сановник са рождеником, пздање и штамиа?... 
Погодите! Ви мислите којег не хришћанина, пли не Србипа? 
И мисао Вам је оправдана, али. .. али... на жалост, нијесте 
погодили! Па дакле ? Издање и штампа, на жалост, српске 
штампарије!!

Па камо позвани, да оваквој глупости, што јс мрзпа Богу 
и људекој свијести на пут стану, да том народу кажу, да снови 
нијесу ништа, него обична појава код човјека, плодови мисли 
и фантазије. једном ријечју; да му јасно истину повикну : „Сан 
је лажа, а Бог је истина? Камо их да народу повикну са про- 
роком Језекиљем за оне лажне пророке: Ови пророци јесу: 
Лкоже лисицм в’ пустнни. (13, 4), па тад да пм кажу, како су 
ти лажни врачи и празни гатаоци били судом осуђени за очиту 
кра^у и друга недјела, па дуго вријеме одлежали у тамници? 
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Камо их да му за њих повикну са пророком Језекиљем: Господђ 
же не посла ихт>? (13, 5.) Камо да тим лажним пророцима повичу : 
„Лијсчници излијечите се сами!“ па тад да их упуте на бољи 
и поштенији посао? Камо их да болесника упуте к духовнику 
и лијечнику: да му лијечвик пропише љекове, а духовник да се 
с болесником уједно помоли свемилостивом Богу, да му муке 
олакша и здравље поврати; јер св. апостол Јаков учи: Болитђ 
ли кто вђ васЂ? да призоветЂ презвитери церковнме, и да молитву 
сотворнтЂ надт нимђ.“? (Собор. 5. 14.) Камо да кажу да је 
безумно мислити и вјеровати, да се судбина људска може про- 
читати у брављем плећу? Камо да таку породицу савјетују, 
да се Богу моли, да по могућству добра дјела чини; да добро 
и поштено ради, а да рђавим и непоштеним дјелима не изазове 
на себе гњијев Божји: па јој се не треба плашити, ни жало- 
стити? Камо да цури повикну : Иека иги образ не осшане без сшида, 
ни руке без иосла, а Бог, слава Му! послаће ти суђепика, кад 
Он свемилостиво саизволи ? Камо да савјетују, да ону књигу 
„сановника са рождеником“ замијени поучном и корисном књи- 
гом духовног, здравственог и пољодјелс-ког садржаја? Камо да 
тужне, биједне и жалосне утјеше надом у неограничену милост 
Божију, и подсјете на молитву, ову највишу хришћанску утјеху? 
Кад би то и друго по својој хришћанској дужности учинили, 
заиста би учинили пред Богом и пред народом напредниј^х 
мисли, дјело велико; дјело свето и родољубно, и на свакога 
примјениле би сс Божије ријечи: „И истина мои и милостб мом 
с’ нимђ (Г1сал. 88. 25.)

Али ви једнако питате; „Камо их, гдје су много-позвани ?!а 
И сада вам одговарам: сво нас! Ево нас; али треба да нас је 
више избранијех; ево нас, али на многе од пас могу се при- 
мјенити оне Божије: „Еже очи имутЂ видђти, и не виднтђ, и 
уши имутЂ слБпнати и не слмшатЂ за не домђ прегорчевал 
6стђ“ (Језек. 12. 2.); а нски се опет бојимо, да се коме не замје- 
римо не мислећи, да се трпљењем оваког људског безумља грд- 
но замјерамо Богу, и да ћемо и за то страшно одговарати на 
страшноме суду; да ћемо се за то као за велико безакоње 
стиђети, јер рече Бог: „мкоже стбгдђ тат11о егда мтђ будетЂ, 
тако постидмтсл Т1и, и цари ихђ, и началницн ихђ, и свшцен- 
ницб! ихђ и пророцн ихђ“ (Јерем. 2. 26.)

Љубазни моји! Србадијо мили поносе! Ни гатаоци, ни вра- 
чари, ни они који се њима за помоћ утичу, неће у том безум- 
ном послу имати помоћи од Бога; њихова је помоћ од пакла; 
јер свети пророк вели: и момошђ ихђ обетш&етЂ во адт>, отђ 
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славвг своел изриновени бмша. (Псал. 48. 15.)
Ми, који не бисмо их одвраћали: од врачања, гатања, лаж- 

ног прорицања, бајања и вјеровања и сваког зла, показали би, 
да нијесмо достојни свог хришћанског достојанства, и не би 
могли повикнути са св. Апостолом Павлом: мм же умЂ ХристовЂ 
имамвт (1. Корић. 2. 16.) Нанротив, примјениле би нам се про- 
рокове: приложисн скотомђ несмБГсленнмЂ, и уподобисм имђ 
(Псал. 48. 21.)

Навешћу овдје само два примјера и опи нека нам никад 
не оду с памети, него нека нас свагда подсјећају на Божију 
срцбу, коју пожнију лажно-вјерци, као што су споменути: вра- 
чари, гатаоци и други. Таксфе нека нас подсјећа и на милост 
Божију, која се обилато излива на оне, који га у биједи, у боли- 
јести п свакој невољи скрушено и чисто-срдачно у помоћ при- 
зивљу. Ево:

Охозије Самаријски цар, син Ахава и Језавеле, сломи се кроз 
прозор, па носла слуге своје у град Акарон, да се извијесте од 
идола Вала хоће ли оздравити! Па шта видимо ? Бог посла 
ан^ела, „и аггелЂ гденЂ рече“ св. великом Божијем пророку 
Илији Тесвићанину, да посланицима царевим изађе на сусрст 
и да им рече: зар ви немате Бога у Израјилу, па идете у град 
Акарон да упитате лажног бога Вала?! С тога говори Господ 
да сс са одра на који је легао, неће устати, него ће на њему 
умријети. ,,И иде Ил1а п рече к нимђ“ (4. цар. 1. 3. 4.) Затим 
је на скоро лажно-вјерни цар Охозијс и умро и није више царо- 
вао него: „лчта два. “ (3. цар. 22 51.)

Али тако се није догодило доброме јудејскоме цару Језекији. 
Он није хтио: врачања, гатања, ни бајања људских варалица, 
љениваца и другијех, који су испуњени злијем страстима, и 
обремењсии разним гријесима, него се је он истинитом нашем 
свемогућем и свемилостивом Богу молио, да му поможе.

Кад Језекије боловаше, п осла му Господ светог пророка 
Исајиу, сина Амосова, да му навијести скору смрт, а он и тада 
слављаше и мољаше господа: „плачем великимЛ ЕБегова скру- 
шена чистссрдачна молба пуна вјере у неограничену милост 
и свемогућство Божије, умилостиви свемилостивог Бога, и 
поврати св. пророка и рече: „Иди и рцн Језекш: Тако глаго- 
летв Господб Богђ Давида отца твоего: услвппахЂ молитву 
тво1О и видђхђ слезБ1 твол: се прилкгак) к’ лђтомђ твомимђ лђтб 
пнтнадеснтЂ.“ Поред тога што му је Господ здравље повратио 
и живот за петнаест година продужио, Он га је још избавио 
од силе Сепахирима асиријског цара. А све то учини му Господ 
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по својој милости, за његову доброту, правичност, смиреност, 
вјерност и побожност. (Пр. Ис. 38. 1. 2. 3. 4. 5. 6. и 7.)

Па у чијој души неће овај примјер срџбе и примјер мило- 
сти Божије покренути висока осјећања и високе мисли, и све 
нас испупити мржњом према безаконом врачању, гатању, 
бајању и вјеровању, које, као и свако зло, потијече од ђавола? 
Ко ли се неће випте одушевити за кротост, смиреност, гтравич- 
ност, вјсрност и побожност и све врлине, које нам отварају 
врата Божијех дворова, гдје ћемо гледати лицем у пресвето 
лице Свемилостивог Бога, вјечно се наслађиватп небесног ТБе- 
говог царства и сијати се сјајношћу ТБеговог небесног сунца ?!

0 браћо, о ссстре, о чада духовна, у Господу љубазна, 
о Србадијо моја милосна! Чувајмо се, да вјечно непогинемо, 
истријебимо између себе сва нечасна гатања и врачања, једном 
ријечју: утопимо у најдубљу дубину и закључајмо кључем 
вјечног презрења, свако сујевјерије, а скрутпено, чисто-срдачно 
смирсно, несумњивом тврдом вјером пјевајмо истинитом свеми- 
лостивом свом створител>у Богу: Богђ же ппшђ на не.беси и 
на земли всн елика восхотт, сотвори. (Псал. 113. 11.) Помнну 
имл твоб во вснкомђ родЂ и родв. (Псал. 44. 18.)

Ако тако неурадимо, примјениће пам се: „Нечестиви, да 
невидмтЂ славм Господни. Огопб супостатн полстђ.“ (Пр. Ис. 
26. 10. 11.) И сви се за себе и све болесне молимо истинитоме 
Богу : Отче свитми врачу дупгв и тђлссђ, пославни Единород- 
наго Твоего Снна, Господа вашсго Исуса Хргста, вслкШ педугЂ 
исцт>л5ИО1цаго, и отђ смерти избавлшотаго, изцтли и рабм Твоп 
отђ обдержапцн ихђ ттлеснмп и душевнмп немотци, и оживо- 
твори ихђ благодат:1К) Христа твоего: молитвами прссвмтмн ЈЗла- 
дичицм нашел Богородицм, и приснодГвм Марш: предстател- 
ствомђ честнмхЂ нобеспмхЂ силђ бесплотнмхЂ; силото честнаго и 
животворппЈаго креста; честпаго славнаго пророка, предтечи, 
и крестители 1оавна; свптнхђ слпвннхђ и всехвалнмхЂ апосто- 
ловђ; свптмхђ славнмхЂ и доброћобћдннхЂ мучениковЂ: препо- 
добнмхЂ и богоноснглхЂ отсцђ нзтпихђ сввтмхЂ исцЂлителеп 
безсребренниковЂ Космм и Дам1ана, Кгра и 1оанна, Пантелсимона, 
и Ермолал Сампсона и Д1омида, Фот1а и Анткитм, свптмхђ и 
праведнБТХЂ БогоотецЂ Тоакима и Аннм, и всђхђ свпт хђ. Амипђ. 
(Молит. на св. тајни: Јелеосвећења.)

(Наставиће с е.)

------------- ------------------
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Б Е С Ј Е Д А,
коју јс говорио свеитеник Ј1. Лопичић, каижсетиа.

Сс таину вамЂ глагољо: вси бо 
неуспнемЂ, вси же измћнимсн, 
ВскорТ>, во мновенш ока вђ по- 
слТднеи трубТ,; вострубитЂ бо, и 
мертвш востанутЂ нетлТни, и мм 
измТнимсн.

1. кор. 15, 51, 52.

Благочестаиви ХригиКани!

По свршетку жестоке и хладне зиме, а кад настане прољеће, 
кад сунце право пушта своје зраке на површину наше земље, 
бива велика промјена у природи: силом и дјејством сунчане 
свјетлости и топлоте многе ствари земне оживе и васкрсну, 
тако: дрвећа цвјетају и обуку се у своје лишће, неке животиње, 
које су биле полу мртве, опет оживе. Те по томе дјејством 
сунчане свјетлости и топлоте добије се ново растење, нови 
цвјетови, и нови плодови, нови живот. Тако у цијелом свијету 
нема примјера да се уништава буди каква ствар, а да јој се 
не предвиди будући живот, ма у другом облику. Нема краја, 
који не води к' почетку: сунце залази, да се опет појави; зви- 
језде из јутра изумру пред зрацима сунчаним, а у вече ускрсну; 
ријеке нестају у мору, а васкрсну у извору; цијели свијет 
земаљских пројизвода у јесен изумре, а у прољеће оживи; сјеме 
у земљи изумре, а васкрсне трава или дрво, и по томе све ове 
промјене јесу знаци Васкрсења.

Сличним начином по проласку Антихриста, као највсћег 
непријатеља благодетног Царства Христова, ког ће лажљива и 
поквареиа наука са свим противна бити спасоносној науци 
Христовој, а при другом доласку Христа Спаситеља, тог великог 
свјетила Сунца правде и истине, сви разумни створови, т. ј. 
сва мртва и у земљу претвбрена човјечанска тјелеса, силом 
Божанства Сина Божјег из мртвих ће ускрснути. Сами Бог у 
Старом Завјету потвр^ује ову истину, ка/А себе назива Богом 
Авраама, Исака и Јакова: „Богљ же нђстђ мертвнхт но жившљ.и 
(Исх. 3, 6.) Авраам, кад се је ријешио, да принесе свог сина на 
жертву, тиме је очито показао, да вјерује у васкрсење мртвих; 
пророк Исапја о томе говори: „воскреснутљ мертвн1 и востанутт, 
иже во гробЂХБсс (гл. 26, 19.)
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У Новом пак завјету о томе вас увјерава сами Христос 
Спаситељ: „грндетЂ часЂ и нннђ еств, егда мертвШ услшпатЂ 
гласЂ Смна Бож1н, и усл^нпавше оживутЂ44 (Јован. 5, 25.) Још 
вас је увјерио ускрсиућем Најиског младића, Јајрове шћери и 
четвородневног Лазара, а највише својпм славним васкрсењем.

Да би смо знали, какво ће бити и у чему ће се састојати 
наше воскрсење, то треба да видимо, у чему се је састојало 
славно Христово васкресење, јер Спаситељ Христос, као прави 
и истииити Бог и савршени човјек предан је био издајничкијем 
пољубцем Јуде Иск&риотског непријатељима, мучен и разапет 
од Јудеја, на крсту издахнуо, а пречисто његово тијело с’ 
крста скинуто и у гроб сахрањено, „гдје је био тијелом у гробу, 
а душом у Аду, као Бог, у рају с’ разбојником, а на престолу 
с’ Богом Оцем и с Богом Духом светим“ (прор. Исаи. 1, 3, 5. 
Петр. 25. Дјејан. ап. п. 27.). Те кад је изашао душом из ада, 
објавивши тамо спасеније и побједу над смрћу, извео је душе 
свију оиијех побожнијех праотаца, који су у њега вјеровали и 
очекивали његов долазак. Сајединивши пак дупЈу с тијелом, по 
сили Божанства свог у трећи је дан славно васкрсао. Али не 
с’ онаквијем тијелом, какво је оно било прије смрти,јер је прије 
по природи његово тијсло (осим гријеха), као и других људи 
подлежало земној чувствености и земним склоностима; а послије 
смрти и воскресења чувственост је та отпала и земпе склоности 
са свијем се уништиле. Тијело је прије било пемоћпо, душевно, 
смртно и страдању подвржено, а по васкрсењу постало просла- 
вљено, непропадљиво, славно духовно и бесмртно тако, да је 
савршено способпо било узнијети се с’ Божанством Сина на 
небеса и сјести с десне стране Оца свог небесног. Ето, благо- 
честиви хришћани, у чему се је састојало васкрсење Господа 
Нашега Исуеа Хсиста. По томе и ми хришћани као његови 
посл>едоватељи, увјерени пепобитним доказом истине, можемо 
закључити, да ће се и наше васкрсење састојати у сличној про- 
мјени. Кад засија Сунце правде на хоризонту видљивога свијета, 
кад дође превјечни и праведни Судија свију нас људи на земљу 
са мноштвом својих апђела, који ће по његовој заповједи тру- 
бним гласом позвати све мртве, тада ће силом свемогућега Бога 
сва од почетка свијета умрла човјечанска тјелеса, у земљу пре- 
творена, у огњу спаљена, и у воду бачена, мала и велика, 
мушка и женска устанути, и саставити се из оних частица, 
које су прп разлучењу душе од тијела имали; све сухе кости 
добиће жилице, обући ће се у телеса, сајединиће се опет с’ 
душама и васкреснуће из мртвих, и тако у једном тренутку 
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са свијех страна свијета, као птице окупић^ се пред престолом 
Божлјим и изићи ће пред најправеднијим Судијом; „Воскре- 
СНуТЂ и СуДЂ ПрШмуТЂ 0ТЂ НаПИСаНМХЂ ВЂ КНИГаХЂ ПО ДЂЛаМЂ 

своииђ^ (Апок. 20. 13.). Ускрснула тјелеса човјечанска биће у 
својо; суштини и у својим основнијем стихијама она иста, која 
су некада овдје на земљи живјела, дакле неће бити нова, јер 
би тс било ново стварање, а не васкрсење; али својства и ста- 
ња ускрснулијех тјелеса биће сасвијем друкчија, него ова сада; 
тако она неће имати ни тешкоћу, ни грубост, ни дебљину као 
што имају сада, јер св. Апостол Павле говори: „Плотб и кровв 
царствш Бож1Ч наслЂдити не могутЂ.и (1. Кор. 15. 50.). Кад, 
дакле, устану мртва човјечанска тјелеса, устануће не у онаквом 
виду, у каквом су се она налазила при свом паду, јер су била 
груба, тешка, пропадљива, немоћна и смртна, већ у другом 
промијењеном облику; мјесто грубијех и дебелијех биће танка 
и провидна, мјесто тешкијех — лака, мјесто смртнијех — бесмртна, 
слична оном тијелу, с’ којијем је Христос васкресао, јер Апостол 
Павле говори: „мм облечемси тогда во образЂ небеснаго чело- 
вЂка“ (1. Кор. 15. 45.). Али при свој таквој промјени, неће 
бити каква приви^ења или духови, него права тјелеса облика, 
човјечанског; св. Ап. Павле о томе говори: „Ст>етса тт,ло вђ 
тлЂше, востанетЂ вђ нетлЂнш; ст>етсл вђ немоши — востанетт. вђ 
силђ ; сЂетса не вђ честв — востанетЂ вђ славт> ; светси тђло ду- 
шевное — евостанетЂ тђло духовное. Еств бо тђло душевное, и 
еств тђло духовное“ (1. Кор. 15. 42. 43. 44.) Ето у томе ће 
се састојати наше васкрсење из мртвијех.

Из свега овога види се, да ће будућа наша тјелеса бити 
према тадашњем стању нашег духа несамртна, јер их трулеж 
неће моћи ни порушити, пи покварити.

У овој промјени учествоваће не само мртваци од почетка 
свијета, него и сами живи, који се у животу тада нађу, али 
неће умријети, па с тога неће ни васкрснути, јер им неће бити 
могуће, да с грубим својим тјелесима ступе у духовно царство, 
него као год што ће сви мртви чути трубни ан^елски глас, 
као пошљедњу вијест, тако исто п живи као из сна пробудиће 
се и видјети себе у другом духовном стању, у другом својству 
и чувствовању: „Вси таковне не успнутЂ, вси же измђнлтсн“ 
(1. Кор. 15. 51.).

Чувственост сва, жеље и склоности к’ страстима нестаће, 
и тако живи без смрти увидиће на себе смрт. Одбацивши са 
себе тјелесне склоности, чувственост и пропадљивост, обући 
ће се у непропадљивост п бесмрће, те тако као год и тјелеса
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мртвијех постаће духовна и способна за вјечно уживање у 
царству небесном. У каквом ће се удивљењу наћи тада људи, 
кад виде себе у новом стању и у новом својству! с каквим 
ли ће страхом очекивати пошљедњу од Господа говорећи: 
„пошто Господ нареди, да се обучемо у провидна свијетла тјс- 
леса? гдје ће нас настанити? у свјетлост или таму; у славу 
или поругу; у рају или аду; у царству Божијем или у област 
ђавола; с дссне странс себи или с лијеве; у вјечном уживању 
или у вјечном мучењу?и Заиста ће бити обузети великим стра- 
хом сви тако измијењени људи, чекајући попгљедњу пресуду 
од превјечног и праведног Судије, а и само св. писмо нас 
увјерава, да ће једни „Васкреснутт> вт> воскрешсше живота, 
а друше вђ воскрешенте Суда (Јов. 5. 29.); инвге вђ жизпб
вт>чнук), друпе же вт> укоризну и вт> стБГдвше вЗггное (дјед. 
12. 2Ј: ишле просвЂтлтси, аки свт>тлостг> тверди, какт> звђздбг, 
или лко же самое солнце на вт>кии (Мат. 13. 43.).

А други ће бити, као сама густа и црна тама.
Будући да овдје на земљп има људи од двије врсте: до- 

бродјетелнијех и безбожнијех, то је по себи јасно, д«ч се и душе 
од двије врсте у онај живот пресељавају; шљсдствено и у бу- 
дућем животу могу бити само два стања, једно блажено, а 
друго мученичко; ово потврђује св. писмо, које пигдје не спо- 
миње за какво средње стање ивмеђу раја и пакла, него јасно 
учи, да је тамо двојака же/гва: „Отт> плоти истлтше и отт> 
духа животт> вт>чннВи (Гол. 5. 8.) Благочестиви Хришћани, пз 
данашње бесједс по ријсчима св. писма види се јасно, да ће 
сви л>уди како праведни тако и грешни по опћем васкрсењу 
и по опћем праведном Божијем суду нашљедити живот вјечни; 
Али ће живот праведних л>уди бити сасвим другојачији, него 
живот грешнијех и окорјелијех л>уди, јер праведници ће нашл>е- 
днти вјсчно блаженство у царству славе небесне, а нераскајани 
грјсшници и безаконици отићи ће у муку вјечну; као што о 
томе увјеравајући нас сами Христос Спаситељ говори, гдје 
ће позвати к себи праведнике: „Пршдите ко мнв благословеши 
отца моего, наслт>дупте уготовапое вамт> царств1с отт> созданта 
м1ра;и а грепшицима и нераскајанијем безбожницима рећи ће: 
„Оттидите отт> мене прокллтш во огнб вђчнмп, уготованвш 
дгаволу и аггеламт> его“ (Мат. 25. 34. 41.). Тада ће првима 
дати свој облик, а другима облик ^авола; ггрвс ће са собом 
повести у царство небесно; а други ће бити везани највећим 
узама мрачним и бачсни битп у ад, у коме ће се вјечно му- 
чити. По овомс*ријешавајућем гласу Преблагог Спаситеља Хри- 
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ста, тог најправеднијег небесног судије, праведници ће нашље- 
дити потпуно вјечно уживање у царству небесне славе, које 
ће се састојатп у гледању и прослављању Бога, у слави и свје- 
тлости, у заједници с Богом и у уживању највеће духовне 
радости и среће, која је далеко узвишенија, него што би је ми 
овдје на земљи преставити себи могли. Они ће бити непрестано 
у друштву с анђелима и Божијим угодницима и уживати славу 
небесну, гдје неће бити никаква гријеха, ни болести, ни узди- 
сања, ни иједа, ни туге, ни жалости, нити икаквога зла. Тада 
ће праведници засијати као сунце у царству Оца својега. (Мат.
13. 43.). А нераскајани грешници отићи ће у потпуну вјечну 
муку, која ће се састојати у свагдатпњем одлучењу од Бога, у 
грижи савјести, која им као унутарњи судија неће дати на 
опћем суду ни најмањег оправдања за њихова дјела пред Богом, 
за која ће се у најужаснијим онијем мукама у огњу, који се 
никад не гаси, вјечно мучити, какву ми овдје на земљу ни 
преставити не можемо, и та ће мука вјечно трајати, те по томе 
се и назива вјечита, права духовна смрт. (Мат. 25. 52.). Зато, 
љубазни Хришћани, да ва вас не би затекла смрт у гријеху и 
да опћи Спаситељев суд не би за вас страшан био, препоручу- 
јем вам, да се чувате од сваког гријеха у свима данима вашег 
живота, да се свагда од свег срца кајете, чим бисте учињели 
какав гријех и иступ, да се владате по заповједима Божијим 
у свима вашим радњама и пословима, да се сваки дан Богу 
молите за опропггење ваших гријехова, просећи од њега времене 
и вјсчне потребо, а благодарећи му на сва примљена од њега 
блага и милости; да биСте тако у милости код Бога живот 
свој проводили и завршилп, и да бисте добар одговор дали за 
сва дјела на страшном судилишту Христовом. Особито у слу- 
чају ваше болести, кад вам је жпвот у опасности, ваља да се 
сваки од вас покаје, да исповједи своје гријехове, да прими- 
рите вашу савјест с Богом, да се причестите св. тајнама тјела 
и крви Христове, које ће вам служитп за опроштење ваших 
гријехова и получење вјечног блаженства у царству небесном. 
Препоручујући вам, да свагда имате на уму и пред очима и 
да размишљате о смрти, васкрсењу, страшном суду, вјечном 
блаженству и о вјечној муци, јср то може вам бити по све 
корисно и спасително; Оно вас је кадро најбоље сачуватп од 
гријеха, тјешити вас у свакој биједи и невољи, побуђивати вас, 
да држите тијело и душу вашу у чистоћи и поштењу, да 
сматрате овај кратки и привремени земаљски живот наш. као 
припрему за вјечни будући живот, да се постојано трудите и 
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вјежбате у врлинама Хришћанским. те тако да сс удостојите 
блажене вјечности у царству небесном, а да се сачувате од 
вјечне муке у огњу, који се неће никад гасити. Иошто пре- 
стоји свима нама овакова одговорност пред Богом за сва дјела 
наша, која будемо учињели овдје на земљи, молим Свемогућега 
Творца, да вам Он руководител> буде у свима данима вашег 
живота, еда бисте овом одговорношћу побуђени били шљедо- 
вати стазама небесног Судије и Учитеља, испуњавајући Божије 
заповједи, вршећи дјела милости Хришћанске прама свима 
онима, који човјекољубиве од вас помоћи потребују. Молећи 
се за вас, приносим у исто вријеме са свима вама топле и при- 
јатие молитве Свевишњем и Преблагом Богу за здравље Натпег 
премилостивог Господара Књаза Ипколе, Наше Владарке 
Књагиње Мплепе, Престолонашљедника Књаза Дапила и свега 
Нашег Владалачког Дома. Живећи овдје на земљи, сматрамо 
себе као жител>е будућега, а пе садањега вијека; јер све наше 
наде, постојана права и вјечита блага и награде налазе се на 
небесима, за којпм благом препоручујем свима вама, да чезнете 
у свима данима ваптег земаљског живота, испуњавајући Хриш- 
ћанске врлине, еда бисте се о другом доласку Христа Спаси- 
теља на зсмљу удостојили чути оног Божијег гласа : „ Пршдпте 
ко мнт» благословеши Отца моего, наслтдуИте уготованое вамт> 
царств1е отт> создашл М1ра.“ — Амии.

----------о----------

Б Е С Ј Е Д А
Јс говорио ири ошварању новоподигнушс школе у Баице 18. Септисмбра 

1884. год. свеилиеник Марко Мартиновић.

Во имја Отца п сина и свјатаго 
Духа!

Вниду в дом твој поклоњусја ко 
храму свјатому твојему.

Љубазна Бра&о!

Кад вас видпм у овакој великој брацкој заједници, ^е сте 
се окупили у дом Божи на молитву, мени вашему свештенику, 
срце у радостп плива, јср сам дубоко убије^ен, да вас је овђен 
довела уз чиста побожна осјећања и искрена жеља, да благо- 
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дарите небесгсом промислу на Његовој богатој милости; тим 
више срекан се сматрам, што ми је у дио пало, да вам ја испред 
гробнице старога Мартина, чија се сјенка око нас вије, у не 
колико ријечи покажем значај и важност данашњег брацког 
састанка.

БраКо!

До јучерашњега дана наша драга отаџбина Црна Гора 
представљала је собом непрестани војнички логор, одакле излп- 
јеташе соколови горштаци, те с џефердаром и јатаганом брањаху 
оно, што је Србину најсветији аманет, проливаху крв за крст 
часни и слободу златну.

У броју првака, који презреше живот за отачаство и за своје 
владаоце из данашње сретно-владајуће породице Петровића, у 
најпрве редове, с поносом и без стида могу рећи, бројили су се и 
синови овог нашег сиромашног, но прегалачког краја — Баица. 
Перјанице наше „соколови пет Мартиновића, које једна прса 
задојише, а одњиха једна колијевка“ то су они јунаци, које наш 
неумрли Владика Његуш пјесник овјековјечи у свом „Горском 
Вијенцу“ ; то су они синови ових наших гора, који у оно те- 
шко доба, када се полумјесец п чалма савила бјеше над овим 
нашим небом, — изнесоше челичне прси своје зрнима турским 
за спас вјере православне, за отацбину и Господа свог, и тиме 
оставише такав славни спомен међу нама, да се свуда њима 
дичити можемо. —

Но и послије њих, кад гођ је давала пушка глас, да се мо- 
мци купе и бране свој мученички камен, међу нама је вазда 
било челик бораца, прегаоца, вјерних потомака Мартинових, те 
се вазда с лаворовим вјенчевима враћаху с бојног поља, што 
нам је признавао дом Петровића, које нам и данас признаје и 
награђује за то данашњи цар јунака, Књаз пјесник Никола I.

Борба је, браћо, била у оно доба живот, она нам је учи- 
њела, те су се ме^е наше мале, могао бих рећп шачице земље 
ратнириле на све стране на суху и на мору. Благодарећи мудрој 
управи данашњег сретног владаоца нашег премилостивог Го- 
сподара Књаза Николе, престало је оно рикање топова, преста- 
ло је она грмљава пушака, те се јатаган и џефредар могу о 
чивилуку објесити, а прпстипитп неуморном домаћем раду, ко- 
ји нам је за живот потребан.

Мало по мало почели смо се и ми опорављати од изнемоглости 
дугог четовања, почели смо се угледати на народе, који су се 
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у срећнијем околностима родили, дошли смо до тога, да прихватимо 
друго орузкје — перо и књигу.

Наша миладомовина данас имапосвима мјестима своје основ- 
не школе, а овре на Цетињу Гимназију и Богословско-учитељ- 
ску школу, одакле ће земља наша добивати ваљане свештенике, 
учитеље и друге државне чиновнике. То је, браћо, велики ко- 
рак напретка учињен. Ми. Баице, будући осироћели и оиноко- 
шћени у ратовима, као и осиромашени имањем, поред највеће 
жеље, не могасмо створити мјесто, ђе би се наше наде и узда- 
нице, наша драга ђечица васпитавала. Но у здраље оца црно- 
горског, дичног Ловћенског сокола нашег милостивог Господа- 
ра Књаза Николе, ево нас скупљених, да данас отварамо нашу 
школу, коју нам је наш милостиви Господар подигао, као и овај 
светихрам, укомсмо данас сабрани, ија вассаових царских две- 
ри потрешен до дна душе особптом радошћу поздрављам свијех: 
и старо и младо, богатије и сиромашијс са срећан нам дом ђе- 
чице нашс, срећно нам мјесто среће напте, срећна нам школа, 
с Богом смо почели с Божјом ћемо помоћи и радити! —

Љубазна БраКо!

Сваки родитељ полаже највећу своју наду у дапима ста- 
рости на своје дијете; сваки родитељ срећан се сматра и чисто 
му прса радошћу набрецају, кад види сина свог, ђе му напре- 
дује у свему ономе, што је поштено, честито узвишено и пле- 
менито, јер и послије смрти своје оп не умире, већ продужује 
живот преко своје ђсчице. А куда ћете љепшег и богоугодни- 
јег мјеста од школе, те учитељице народње, друге цркве, јер се и 
сам Спаситељ Господ наш Исус Хрпстос поносио назвањем учи- 
тсљским; он је учитељ свијех времена. Зато, браћо, не пожалимо 
труда свога, већ дајмо ^ецу своју у школу, отварајмо им очи 
њихове, облагора|јавајмо срца њихова: „јер има ли грђег срама 
и стида, него ли свом чеду недати вида“? Ту ће се она крије- 
пити и јачати у хришћанским врлинама, ту ће она добијати 
снагу умну за живот, како ће доцније бити од користи, не само 
себи и својима, већ друштву држави и Господару.

Потпомогнути обвлатим даром нашег милостивог Господа- 
ра Књаза Николе, нама остаје овђен у овом светом дому Божијем 
подићи наше топле молитве к небу за драгоцјено здравље 
ЈБегово и цијелог ТБеговог светог Дома.

А нама нека буде у помоћи свемогући Бог, коме ћемо се 
молити за свако наше предузеће да нам помогне. Амин.

-------------------------
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ПАЛЕСТИНА ПОД ВЛАШЂУ ХРИШЂАНСКИЈЕХ
ИМПЕРАТОРА (Од 326—636.)

VII.

Блаженп Јероним (386—421 год.)
(Од Алфонза Кјуре. 0 рускога преводи М. Никифор.)

(Н а с т а в а к.)

Послије емрти Св. Кирила, Јерусалимски престо заузео је 
презвитер Јован, којега су своји опадали, е је припадао пар- 
тији аријанској у вријеме, кад су ови иошљедњи господарпли 
Јерусалимом. Тешко је сасвијем управо дознати о карактеру 
новога епископа. Он је вазда уживао у цркви високо уважење; 
папа Анастасије писао му је сасвијем љубазна писма, а и ње- 
гов одношај према Св. Јовану Златоусту доказује, да је он 
потпуно заслуживао такво уважење. Но узимајући са другог 
гледишта његово преувеличано представљење о егшскопском 
праву и деспотичан склад његова ума, којима је и увукао у 
достојну сажаљења борбу са блаженијем Јеронимом и Св. Епифа- 
нијем, бацају ва његов спомен сјенку, да је био неправичап и 
пристрастан.

У сваком погледу њсгово епископство може са рачунати 
потпуиијем времсном развића доховнога живота у Палестини, 
којега се сјајнијем средиштем показао Јерусалпм.

Брегови Јордански покрили су се манастирима и заселили 
пустињацима, који су били славни са своје строгости живљења. 
Не далеко од морскога бријега., близу града Газе, Герихије, 
који је био мили ученик Св. Илариона, обновио је његов мана- 
стир, којега су незнабожци из Газе, за вријоме владе Јулијана 
отступника изгорели, гдје је окружен многобројнијема својим 
ученицима, чувао мошти свога учитеља, које су тајно узете 
са острова Кипра. Један од Синајскијех калуђера, по имену 
Силван, подигао је у Герари, на пустињачкијем бреговима Безор- 
скога потока, пространу обитељ, којом је, по његовој смрти, 
управљао његов ученик Захарија. Фаранска лавра била је про- 
ширена настојатељем Елпидијем; на Витлејемској површини, бли- 
зу цркве Адера, постајао је манастир, у којему тек што је била 
установљена јутрења, коју су одмах усвојили манастири истока 
И запада. Овдје је у то вријеме живио калу^ер Касијан, који је 
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подигао у Галији, па обали Средивемнога мора, познати мана- 
стир Св. Виктора.

Са духовнијем животом једанак се развијала и духовна 
наука. Презвитер Руфим, који је живио под покровитељством 
Меланије Старије, на Јелеонској гори, писао је двије књиге своје 
црквене историјс; калу^ер Паладије, будући јелинопољски епи- 
скоп, сакупљао је податке за свој Лавсаик, гдје је у кратким и 
простим причама исказивао чудесна збитија из живота пусти- 
љака, а редомсањима, управитељ Палестински, јерменин Бакурос, 
који је нослије славно погинуо на челу царске кавалерије, про- 
бијајући кроз војску Арбогаста, приповиједао је занимљиве по- 
танкости, какоје обраћала Иверијанце у Хрпшћанство заробљена 
хришћанка Нина. На пошљетку, у Синајскијем ћелијама живио 
је Св. Нил, славни са својијех чудеса и пророчанства, којијем 
је он, из дубљине своје пустиње, претјецао најмоћнија лица 
императорског двора. Он је у то вријеме преписивао се са стра- 
шнијем вођом Гота — Гајнасом, који је убрзо погубио свесил- 
ног Руфима, и мало што није побједио и самога Аркадија. По 
рукама подвижника, кроз пустињу, одила су писма Св. Нила, 
у којијема је он учио, наговарао и савјетовао покајању и од- 
рицању од свега свјетскога н још поред тога зборник правила 
за пустињачки живот.

К томе времену приписује се улазак блаженога Јеронима 
у Палестину, са Павлином и Евстохијом. У Витлејему Павлина 
подигне два манастира: један за Јеронима и његове ученике, 
а други за себе, своју кћер Евдокију, и за женско друштво, 
које се около ње сакупљало. Манастир Јеронимов стојао је мало 
на страну и то у подножију витлејемскијех брегова, ка којему 
је водио путић, који се код гробнице Архелајеве одвајао од 
велике римске цаде, од куда се отварао поглед па базилуку, 
коју је још подигла Св. Јелена. Манастир Павлине био је више 
усамљен, јер је подигнут био у дубљини тијесне клисуре, и 
и његове развалине су се још за дуго познавале. При свакоме 
од тијех манастира била је црква: манастири су били ограђени 
високијем зидом, а велика висока кула, која је стајала над ма- 
мастиром Јеронимовијем, чувала их је од честијех нападаја раз- 
бојвичкијех. Овдје је блажени Јероним написао своја много- 
бројна богословска дјела, и превео је на латински језик књиге 
старога завјета; одавде је он водио своју огштирну нреписку са 
Италијом и Галијом, Шнанијом и Афиком, у којој се необори- 
вом силом своје логике и богаством наведепијех текстова борио 
против јереси Јовинијана, Витљанција, Оригена и Пелагија.
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У то блажено вријеме становања Јеронимова у Витлејем- 
ском манастиру посјетили су га: Алимпије, који је био друг 
блаженога Августина ; Евсевијс Кремонски, који је остао с њим 
до смрти; Галски монаси: Постуније и Аподиније, историк 
Павле Орозије, благородни Далматинац Авзоније, Јегипатски епи- 
скоп Павле, којега је изагнао Теофил Александријски; писци, 
које је послао из шпаније Љуциније, да преписују дјела Јеро- 
нимова; презвитер Оксан, са којијем се познавао још у Риму, 
Вигиљанције и Сабинијан, који су му за његово гостопримство 
послије отплатили црном небладодарношћу. К овом времену 
приписује се долазак у Палестину, у Витлејем, Фабиоле, која 
је дошла са намјером да подигне нови манастир около мана- 
стира Павлинина, но та њезина намјера нпје била остварена, 
јер Хуни, изазвати љубимцем императора Аркадија Руфином, 
прешли су Кавкаске мланине, поплавили Малу Азију, опколили 
Антиохију п грозили су нападајем на Сирију и Палестину. 
Јероним, Павлина и Фабиола са својијема сапутницима похи- 
тали су у Јафу, да у случају опасности могу морем утећи. У 
Јерусалиму војска и народ почели су да на брзу руку подижу 
бедем около града, који је још Адријан подигао, п који је давно 
био у развалине. Приближавање Стилихона са војском, који је 
па прешу хитао из Италије, приморало је Хуне да одступе, ио 
Фабиола није се више повратила у Витлејем, него је отпутовала 
у Рим.

Крај мирнијем и повољнијем временима за труд учињела 
је још више свађа између Јеронима и Руфима, него ли поплавс 
Хуна. Та препирка између Витлејемскијех манастира и обитељи 
на Јелеонској гори поникла је по поводу некијех Оригеновпјех 
списа, које је сабор послије осудио. Јерусалимски епископ био 
је на страни Руфима, а Св. Епифаиије Кипарски, Вигиљанције, 
којега је послао Павле Нолски и Исидор, посланик патријарха 
Антиохијског, као год и управитељ Палестине, залуду су по- 
средовали, јер не само да их нијесу смирили, него су ту пре- 
пирку још више пооштрили, којој је крај учињела сама смрт 
Руфимова. Јерусалимски спископ не само да није хтио примирења, 
него је, што је рићи, успио испросити у свесилнога омиљеника 
Аркадијева, Руфима, наредбу да се Јероним проћера из Палс- 
стине, но насилна смрт Руфимова, којега је жена и шћер, под 
утиском претрпљене и преживљене њима опасности, дошла у 
Јерусалим и ту за вазда остала, учињела је крај, да се про- 
гонство то не изврши.
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Дјела Оригенова, која су била узроком свађе између Јеро- 
нима и Руфима, нијесу затрајала учињети то исто и у Јегипту. 
Скефијански и Нитријански пустињаци, за њихову предпоста- 
вл>ену приврежност Оригенству, пошто их је патријарх Алек- 
сандријски отуда ишћерао, посјетили су Јерусалим и настанили 
сусеу околини Скитопоља, гдје изобилност палмова прућа давала 
им је средство, да плетењем и продајом крошања могу себе издр- 
жавати, јер су били лишени свијех другијех средстава. Нена- 
вист патријарха Теофила и овамо им није дала мира и прину- 
ђени пустињаци пошли су одавде у Цариград, да гамо траже 
правосуђа и заштите у императора. Константинопољски патри- 
јарх, Св. Јован Златоуст, почео је заузимати се за њих, но његово 
настојавање само је још више раздражило Теофила Александриј- 
ског, којп помоћу царице Евдоксије и њега самог оптужио је 
пред Аркадијем, и Св. Јован био је послат у прогоиство. Тај 
неправедни поступак и злоба побудили су у Палестини огппте 
незадовољство и сажалење према изгпанику, и тада је епископ 
јерусалимски устао са таквом енергијом против његовијех опту- 
житеља, да му је Св. Јован Златоуст за његово саучешће оп- 
ште народњу благодарност изјавио. Св. Нил у оштрој посла- 
ници потраживао је, да се поврати Св. Јоваи из прогонства, 
али су му одрекли то испунити. У осталом, напрасна смрт 
царице Евдоксије, најжешћега иепријатеља Св. Јовапа Злато- 
уста, огањ од грома, који је спржио значајни дио града, град, 
који је опустио сву околину, и чести земл>отреси побудили су 
императора, да се обрати са молбом к пустињаку — Нилу, — 
који са своје страпе молбу му је одбио, силнијем изразима ко- 
рећи га за неправедно изгнање Св. Јована Златоуста.

У та времена смутња и павала пустињаци нијесу били 
мање у опасности од царева. Сарацини, који су мало пред тијем 
побили Текојске пустињаке, појавили су се и пред Синајем, гдје 
тек што су били дошли калуђери са погреба Навлине из Вит- 
лејема. Због изненадног нападаја они нијесу могли успјети да 
се сакрпју у високу кулу, која им је служила уточиштем, 
него су били поубијани, а неки и у ропство одведени. Неки- 
јема од заробљсника била је повраћена слобода, међу којијема 
је био н Св. Нил, и ови су похитали укритп се на самом врху 
Синаја, ђе Сарацини нијесу смјели изаћи, јер, по ријечима Св* 
Нила, они су вјеровали, да на врху Синаја стоји величије Божије. 
Неколико послнје тога Сарацани су продирали и до у саму 
унутрашњост Палестине и пустошили све, куд прођу, и за 
мало да нијесу ухватили Јеронима у његовом манастиру. Баш
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у то вријеме чума и скокавац опустили су Палестину још боље 
од Сарацина. Сељаци умирући од глади, гомилама су се оку- 
пљали у манастире около пустињака, који су и сами већ билн 
дошли до крајности. Мефу осталијема, који су дошли на помоћ 
невољницима, био је и Тулузски епископ Св. Ексуперије, који 
је послао у Палестину са милостињом свога ђакона Сизина, 
којему је Јероним у име благодарности за његову помоћ посве- 
тио своје дјело толковања на књигу пророка Захарије.

Не гледајући на те тешке године искушења, јерусалимска 
црква била је обрадована коначним падом не-знабожтва у Гази. 
Св. Порфирије, чувар Св. Крста у базилици гробнице Господње, 
био је посвећен Кесаријскијем митрополитом за епископа у 
Газу; он је добпо, при помоћи Св. Јована Златоустога, указ, 
да се затворе сви храмови незнабошки, и да се сви идоли у 
њима оборе, али главни од тијех храмова идолскијех, који се 
звао Марнаса, благодарећи поткулљивању чиновника, који су 
били овлашћени да то изврше, остао је нетакнут. Тада Св. 
Порфирије са Кесарискијем митрополитом пофе у Цариград и 
помоћу царице Евдоксије добије од Аркадија указ, да храм, 
који се није покоравао царској наредби, могу лично оборпти, а 
тако и идола, који је у њему стајао. Пошто се Порфирије по- 
врати у Газу, он обори идола Марнаса и нареди, те запале 
храм, а на његово мјесто подигне цркву велику и пространу. 
која је имала изглед крста и за коју стубове даровала је сама 
царица Евдоксија, због шта се и назва њеном базиликом.

По примјеру Порфирија поступили су и хришћани у 
Ареопољу и Рафији. Незнабожци са оружјем у рукама стајали 
су на вратима свијех храмова, да их бране, и било је крвавијех 
сукоба, због шта су се морали обратити за помоћ војске, да 
се ти храмови оборе.

Него пјто су биле за Палестину те невоље сравњене са 
онијема, којијема је она морала дати начина и утјехе!? 
Рим су били узелп Готи, и предали грабежу ту стародрвћну 
столицу, попалили твезине дворове, рашћерали њезину охолу 
аристокрацију, нашљедницу славнијех имена републике. Гомиле 
гладнијех и полунагијех страдалаца стали су сваки час кукати 
на вратима Витлејемскијех 14 Јерусалимскијех манастира и наптли 
су у њима своје старе другове, добровољне изгнанике, од који- 
јех су добили утјехе, друнггва и помоћи хришћанског милосрфа.

Нова догматичпа распра. узроком јереси Пелагија, раздво- 
јила је, у 411. годпни, изнова блаженога Јеронима и епископа 
јерусалимског.
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Јерусалимски презвитери потраживали су у епископа, да 
он Пелагија, који је дошао из Африке у Палестину, суочи са 
Павлом Оризијем, који је присуствовао на сабору, који је судио 
Пелагијане и којег је блажени Августин послао к Јерониму. 
Али тајно пријатељство к Пелагију и извртљивост Пелагијана 
лишили су то суочење свакога значаја. Павле Орозије и епископ 
јерусалимски подједнако су један другога окривљавали у јереси 
и тај раздвој, као и молба два Галска епископа, Геросија Арл>- 
скога и Лазара Екског, побудили су митрополита Кесаријског, 
да сазове у Диопољ сабор мјеснијех епископа, на којему су 
Пелагијани били осуђени, но и сам Пелагије одрекао се свога 
учења и предао га анатеми и тада је објављен, да није уче- 
сник у јереси, која је носила његово име.

Неколике године пред тијем, међу елефтериопољскијем 
бреговима, шфене су биле гробнице пророка Михеја и Авакума, 
над којима је већ стајала црква. У вријеме Диопољског сабора, 
јерусалимски епископ добије глас, да су нађене у околици елеф- 
териопоља мошти Захарије, сина Јоада, убјенога по заповједи 
цара Јоаса, а за тијем одмах и мошти Св. Стефана Првому- 
ченика, Никодима и Гамалила, којега је обратио апостол Павле. 
Епископ одмах пође у Елефтериопољ и увјеривши се да је 
истина, пренесе мотпти Св. Стефана у Сионску цркву.

У то вријеме, пошто су нађене мопгги и гробпица ста- 
рога Гамалила, други Гамалил указом Теодосија II. био је 
лишен титуле префекта, а и само званије патријарха, које је 
било нашљедствено у тој породици, било је укинуто истијем 
указом. Тај пошљедњи Гамалил одавно је наводио страх својом 
дрскоптћу и утицајем Он је деспотички управљао јеврејскијем 
народом, дрско се уплијетао у послове Хришћанске и самоволшо 
је бивао судијом, ђе би год што било уплетепо и тицало се 
каквога јевреја. Царски доглавници, који су устајали противу 
самовоље његове, и да стану на пут његовоме насиљу, они би 
сами пали жртвом његовијех сплетка, и на пошљетку иста 
његова непажња упропастила га је. Пошто га је Теодосије 
лишио почасти и пошто је овај, послије неколика мјесеца, умро, 
и само звање патријарха укинуто је, и у јеврејскоме народу 
остала су само мања духовиа лица, без икаква значаја у импе- 
рији и без готово икаква утицаја и ме^у својима јединовјерцима.

Ме^у тијем, посрамљенп на Диопољскоме сабору Пелаги- 
јанци, узимајући у обзир тајно пријатељство јерусалимскога 
епископа према њима, науме да се освете Јерониму. Једне ноћи 
гомила наружанијех простака и разбојника сломила је врата на 
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манастиру Евстохину и Јеронимову, запалила здање, избили 
^е су год кога уватили, на мртво убили једнога ђакона и 
пошли су у поћеру за Евстохијом и њеном ро^аком Павлином 
млаЈјом, које су уграбиле прије и сакриде се заједно са Јеро- 
нимом у високој кули Јеронимова манастира. Јероним се обра- 
ти са жалбом к епископу јерусалимском, но му овај није ништа 
одговорио. Бојећи се и другога таквог нападаја, Јероним се 
обрати са жалбом к папи Инокентију, молећи га, да се заузме 
за ово. Папа је написао епископу јерусалимском грозно писмо, 
осуђујући га за његову достојну пријекора неутралност. Но 
кад је дошла та папина посланица, није застала у животу 
епископа јерусалимског, него је била предата његовом замје- 
нику Праилу, којега је мирна нарав, по ријечима Теодорита, 
потпуно саодговарала његовом имену. Слично својему пред- 
ходнику, Праил је из почетка потпао под утицај Пелагија, и 
допустивши му да живи у Јерусалиму, одговорио је папи Ино- 
кентију оштријем писмом. Но и та посланица није застала међу 
живијема онога, коме је била упућена, него његов замјеник, 
папа Зосима, помиње о њој у својој окружници, коју је био 
упутио африканскијем епископима. Идућс године, Јекски и 
Арлски епископи, који су били главнијем поводом, да се сакупи 
Диопољски сабор, наговоре Антиохијског патријарха, да сазове 
у Антиохији сабор као у митрополији цијелога истока. На томе 
сабору Пелагије био је осуђен и присуствовавши томе суду 
Праил јерусалимски, увјеривши сс да је Пелагије пао у заблуду, 
ишћера га из Јерусалима.

Кратковремено епископство Праилово означено је : долазом 
у Палестину Меланије Млађс са својијем мужем Пинијаном и 
мајком Албинијом; смрћ’г Евстохијном, коју је у тешкој 
управи Витлејемскијем манастирима замијенила Павлина; земл»о- 
гресом у Јерусалиму; чудесима, поводом којијех је епископ па- 
тисао својијем друговима окружну посланицу, и на попгљетку 
•мрћу Јеронимовом, која је била 420 год.

Пошљедње године живовања знаменитога старца про- 
шле су у потпуној усамљености. Јероним је докончао свој 
вијек, као пошљедњи преставник тога малога западно-римскога 
друштва у Палестини, које је узбу^ењем милосрђа и чуства 
било тамо основано. За изузетком Меланије Млађе, Албиније и 
Пинијана, којп су живјели у манастиру на Јелеонској гори, и 
.Павлине, која је по смрти Евстохије заузела управу манасти- 
рима Витлејемским, у блаженог Јеронима није остало више дру- 
това у Палестини. Око њега подизао се је нови нараштај пре- 
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звитера и калуђера, туђ и готово непријатељски западу. Пре- 
звитер Гезихије, наученошћу и сјајношћу свога слаткорјечија, 
био је дика и слава источног свештенства, његова толковања 
Св. Писма нијесу устуиала толковању блаженог Јеронима, а 
његово опширно дјело о пустињацима предпостављало се аске- 
тичнијем дјелима Св. Нила. Св. Висарион, који је подигао један 
од јерусалимскијех манастира, надмашиоје строгошћу свога уста- 
ва умјеренији правац живљења у манастиру блаженога Јеронима. 
На пошљетку, један пустињак, који је у брзо помрачио сву 
славу својијех претходника, почео је привлачити к својему суро- 
вом уточишту, у дубљини пустиње Мртвога мора, гомиле бого- 
мољаца, и тај пустињак био је Св. Евтимије. Будући је био 
монахом Фаранске лавре, он се тамо договори са једнијем сво- 
јијем блискијен другом и сапостником, Св. Теоктистом, и ријеше 
се и пођу у пустињу са намјером, да тамо воде најстрожији 
усамљепички живот. Залутали пастири случајно наиђу на њину 
пећину, виде их и од тада почели су се около њих прикупљати 
монаси, учепици и болесници. Таквијем начином около њихова 
уточипгга порастао је убрзо нови манастир. Једно чудесно зби- 
тије још је више увеличало славу Св. Јевтимија : предводитељ 
Сараципског племена, које је било потчињено Перси ји, довео је 
код њега свога болесног сина; пустињак, помоливши се Богу, 
излијечи му сина, и благодарни отац пастани се са својијем 
племеном около тога манастира; подиже иови град, који се звао 
Парамбол или око.

Међу тијем израслијем, славнијем, новијем именима, смрт 
блашснога Јеронима прошла је неопажена, и велики учитељ, 
којега су некад рлјечи дрмале и освјетљавале цио свијет, тихо 
јс умро у Витлејему, на рукама Евсевија Кремопског и Павлине 
млађе, који су га и укопали у Витлејемској гробници крај бла- 
жепе Павлинеп Евстохије.

Мавлипа Млађа остала је сама у манастиру, којега је подигла 
њезинм баба и којега је управа, као што се види, била пашљед- 
ствена у њеноме роду. Та личпост својевољне изгнанице при- 
влачи пажњу толико својом усамљеношћу и тишином. којом је 
окружен њен будући живот, који пролази неопажљив у борби, 
која је V брзо обузела Палестину, и судбина њезина манастира 
губи се међу великијем манастпрскијем установама Св. Јевтн- 
мија, Герасима и Саве.

(Н а с т а в и с с.)

—---------------- __
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Ц В Ј Е Т Н II К Д У X 0 В И И.
Ласкање и лицемјерство.

Афоризми.
(Н а с т а в а к.)

Многи иду ријечима путем Божијим,а дјелом бјсже од Бога (Св. Гри- 
горије Двојеелов).

По некоји човјек готов је да загрли цијсло човјечанство, али еамо 
језиком, а дјслом нс грли ни рођснога брата.

Неки људи носе на устима рнјсчи Митареве, али срцс Фарисејево. 
Навикавај твој језик да говори оно, што ти је на срцу (Ава Пимен). 
Вишега и жешћега искушења нема, него допасти у рукс ласкавца 

човјска (Златоуст).
Ласкавац јестрашнији од свакојсга звијера. Звијср, каквога га видиш, 

онакви и јест, а ласкавац скрива под видом смирености свој отров, и тако 
јс лукав, да га је тсшко познати и од љсга сс учувати (Златоуст).

Онај, који ти ласка, опаснији ти је од јавног пепријатсља.
Ласкавцу јс у устима мед, а у срцу отров; ријечима обећава срећу, 

а дјелом копа јаму (Св. Т. Задонски).
Ласкавац — то је Јоав, којп грли Амсса у памјери, да га убије, 

(II. Цар. 20. 9. 10.); то јс Јуда, који целивањем издаје својсга Господа 
(Лука 22. 47. 48).

Ласкавац одобрава и хвали у вама и онс пороке, које ви сами у себе 
не одобраватс (Св. : р. Двојеслов).

Чувај се, нсмој хвалити кога у очи, па буди било и по правди, јср 
смирени човјек тога не воли, а охоли постаје још надувенији (Протојерсј 
II. Соколов).

Пма нсшто у свијету, што наличи на ласкањс, а пије ласкањс: то је 
учтивост (Граф Блудов).

Сам немој никоме бити нископоклоним, а то не тражп и нс допуштај 
ни теби да ко буде, јср је прво својство човјека лукава и коварна, а по- 
шљедње — славољубпва и охола (Св. Амвросије Мсдиолапски).

Спољашности некијех доброчинстава—која су притворпа — гнуснпја 
су од многпјсх порока (Данил Стсрн).

Има случајсва, да сс по који човјск смирава радп славе — да би га 
похвалили, како јс смирсп — (Ава Доротсј).

ГГримјетите, да покварен човјек пајвише клспећс о часпости и поштењу. 
Не вјерујтс ономе, који се сувише хвали поштсњем п болсћлуком, и не 
тражите заштите у онога, којп негтрестапо говорп п хвали сс јупаштвом 
(Дјус°)-

Лицемјери осуђују у другијема оно, што самп много впшс чине 
од њсга (Протојереј П. Соколов).

У лпцемјсра је, као п у челс, на устима мед, а на срцу жаока (Моптсњ). 
Тсшко је стањс, кад је на устпма свстост, а у срцу безакоњс и злоба 

(Ава Исаија).
Жалосно је, кад се ради зло, а још тужпијс, кад сс од добра прствара 

зло (Ф. М. Московскп).
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Мржња и завист — нод покривалом побожности, то је грка вода у 
златноме суду, — то је кад човјек по сиољашњостп држи се са неким 
лијспо, а под покровом то лијеио кријс ражаљ, на који би ономе очи на- 
макао, да може — (Св. Јеф. Сирин).

Боље је бити добар у суштини, па макар прсд туђим очима п низак, 
пего ли бити хрђав у самој ствари, а у очима другијех добар и славан 
(Св. Г. Двојеслов).

Испитај себе, говориш ли оно, што ти је иа срцу.
Иема грђе и гнусније обмане од оне, гдје сс под видом искрености 

кријс злоба и пријевара и баца се под заштиту вјере.
Не буди двојезичан, т. ј. да једно говориш, а друго да мислиш, јер 

такав, по ријсчима Св. писма, потпада проклеству. Сирах 2815. (Св. Марко 
Подвижник).

Немој се упирати, да се покажеш добар, него буди добар, јер је познато, 
да, ко се упире, да се покажс добар, није добар, ни праведан.

Ако желиш себи добра, треба да будеш онакви, какав желиш да се 
покажеш пред другијема.

Лицемјср, колико се год прикривао под маском правичности, опет 
мора битп позната и изобличена ниекоћа љсгове душе.

Буди према свакоме онакав, какав си и у души према њему (Цр.). 
„Ништа нсма тајно, што послије нећс битп јавно (Лука 8 17).
Лицемјср идс у цркву не ради молитвс, већ да га сви јст впди да је 

дошао, и како је тобож побожан.
Шта је лицемјер?
По ријечи Христовој, лицемјер је гроб, који јс с поља окићен свилом 

и кадивом п разнијем цвијсћем, а унутра је пу нан кости и свакс нечистоће.
Лицемјср је онај, који једно мисли, а друго говори.
Лицемјер је онај, који се по спољашљости чини свст, — унутра је 

„пунан губе и лукавства/
Лицемјер јс људски изрод, јср носи облик човјсчији, а мисли ђавоље. 
Лицемјер крије од нас истину ; износи лаж, као истину; пријевару, 

као мудрост; лукавство, као добросмишљсност; увреду, као правичност; 
развратност, као пристојност.

Сујевјеран лицсмјер пости и уздржава сс од јела, својој вољп и 
страстима нс даје поста.

Онај, који жали сиротиљу ријсчима, а при том на дјелу тврдица је 
— жсстоки јс лпцемјер.

Моли сс ополико, колпко имаш осјсћајау души, а пс буди у молитвп 
„јакоже лицемјери/ да сс клаљаш и престављаш свст.

Јсзик, који вријсђа п плетс мрсжс другомс, тај није достојан пи спо- 
собан за молитву.

„Бледитесн отђ кваса фарисеиска, сже еств лицемћр1еи (М. М. Платон).
(Наставиће с е.)

Црте из живота архимаидрита морачког Димитрија.

Спремао сам сс вишс пута, да онишем цио живот овог доброга оца 
сиротиљског, који је нспрестано цијелог свог живота бдио и не}морно



155

радио, да умножи повјерени му тиалантп. Пошто дознадох, да је о њему 
писао, у свом опису манастира Морачког, — како ми се чини, у 1874— 
75—76 години, тадашњи вриједни настојатељ и учитељ, омиљени прија- 
тељ народа морачког, то онда сам се ријешио, да поједине црте само из 
његова живота изнесем

Народ, који је тако слушао овога свог учитеља, врло се бојао његове 
клетве и говори, да су се његове ријечи стијецале као у амин, и тога ради и 
почећу са случајевима, у којијема се огледа моћ његове ријечи.

Једнога јесењег дана дође један посланик из Ђурђевијех Ступова, из 
крај Берана, и донесе Димитрију писмо од калуђера Јањићија. Отац Јањи- 
ћије, чујући да у Морачи није родило жита ни ками, пише Димитрију, 
да је Наија родила добро, и говори Димитрпју, да раде, како знаду.

Димитрије, који је вазда водио бригу о околпој сиротињи, ово писмо 
једва и дочека. Сјутри дан, пошто је био празник, народа се доста оку- 
пило. Он, желећи објавити народу важност тога ппсма, пошто се свршила 
литурђија, изађе на доксат од своје куле са још неколика главара, изме- 
тне двије кубуре и удари у звона

На глас звона и кубура народ поврви к доксату, а Димитрије поче 
да им говори :

„Слушајте, Браћо! дошла је књига из Наије од нашега доброга Ја- 
њићија, из Ђурђевијех Ступова. Чуо је, да се у нас нијс родило ни камсна, 
па ми пише, да ове године не чинимо буне са Турцима, јер је, каже, у 
Наију жита родило доста, па сам ве, синови, зато звао, да се договоримо 
и учинимо какав адалет, дако ове године живи утечемо/4 Цијели народ 
слуша, што старији говори. нико се жив не чује, не мрда нико ни ухом. 
јер им је ово добро дошло. Но „у свакој пшеници има кукољаД — Један 
између парода нађе се и рсче Димптрију: „Ја ту књигу не слушам! Чули 
су Турци, да их оћемо, па су га подмитили, да ти пише, да не четујемо; 
коме баста нека четује, као што ћу и ја, а коме не баста нска липшеД
— „Немој. Сине! тако ти Бога,, — почне га старац молити. — Ако јс 
тебс родило није, болан, другоме народу, па немој да другоме штету чиниш; 
да ли нс видиш е оће ове године свс да цанца од глади.и — пЈа, бога ми, 
оћу, па други како год оће.“ — „Немој, Сине! тако ти Иеуса Христа!
— „Богме, дуовниче, оћу.“ — „Нсмој, Сипе! тако ти овога Крама Успснија
Матере Божије.“ „Ја вала оћу............ ево овом кубуром гађати Турчина,
и за то нећу слушати.44 Пошто ово изговори, пође из народа и крсне да 
иде кући. Димитрије кад виђс, да га умолити не можс, онда се окренс к 
великој цркви и рече: „Ајде, пошто нећсш да слушаш, да Бог да и Успе- 
нпје Богородице, том истом кубуром убио свога оца, па ти не падало на 
ум да чиниш пропаст сиротињи.и

Овај човјек пође и кад дође код куће, ту нађе оца и упита га, ђс 
је коњ. — Шта ти коњ оће? — Оћу да идем у чету пут Наије. — Ајде 
почини, немој довијек о ђаволу радити; барем овај благи дан нека тп прође 
без чуда — Ја оћу и баста ми, но ђе они коњ, а за друго те и не пита 
нико, па привали ту. — Кога не питаш, један изроде! Ја сам ти отац и 
треба да ме питаш ; збиља си се помамио, па се од тебе не може лијека 
наћи — ја сам кућни старјешина, и ја сам ово стекао и коња ти не дам !
— А! а! Стари здуачу! нећеш ти мене довијек турати грану на пут, пего 
ћу ја теби дати, што је твоје. — Онда извади кубуру, те јаднога старца 
у прси, то! који послије 5. мпнута издапе. Син му уграби коња и утече. 
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Ту чут’, ту виђет’, пи стрва, пи јава; пикад од њега више глаеа. Те тако 
ова година прође без велике муке, п овако Бог смакну противника благос- 
тања народњега.

II.
Сви Крајичници, па и Морачани, у прва, мутна времена, често су 

пута ходили у чету. Муниција — џебана, вазда је стајала под кључ и 
управу Димитршсву у манастиру. Подкомандир Ненад Чмитин, Дожпћ, 
позпати јунак п крвопија турски, ка оно ти што се с чим задојило и што 
јс чсму дадено, још од мале шаке, вазда је четовао и доста јада Турцима 
задао. Он приповиједа за један случај овако: „Ево, Браћо, пошто говоритс 
о Д. да ви ја испричам, шта је једном мене рекао. Оно зпате тамо, 
како оно често иђах у чсту у Колашину, нестало ми фишека, и ја пођем 
код њсга, да ми да ђе једно двије тесте. Кад дођем, нађем га, ђе шета по 
порти. Назвах му „помага Бог!и — и пољубим га у руку. Овај ми рече: 
„Добра ти срећа, сине!и Пошто мало попричасмо, ја му рекох: „Ја оћах, 
дуовниче, поћи до у Колашпн, да видим, што раде ти Турци, па сам дошао, 
да ми даш ђе тесту фишекаЛ — Зар оћеш, сине?’ — Оћах, богме, дуо- 
впичс... — Е па добро, — ајде имаш ли обравнице ? — Имам. — Дај 
ми је — дадох му торбицу, а ои пође, те отвори малу цркву, да узмс који 
фишек. У овој цркви — храму св. Николе — стајала је џебана. Ова мала 
црква била јс одавно запуштсна и није се у њој служило, нити је имала 
пконостаса, тс тако су у њој, као на доста мјеста у Црној Гори, држали 
џебапу. Тек у познија времена, по благослову блаженопочившег епископа 
Захслмског, г. Висариона Љубише, а под настојатељством Игумана Михаила 
Дожића, ова је црква, или боље рећи њсн иконостас, био направљен 
изнова и дапас се у њој служи. Стари живопис ове цркве неуступа 
пиједномо од 22. вслика Светогорска мапастира. Кад изађе из цркве, али 
сво га ђе поси пупу торбицу фишска. Ја се зачудих, па му рекох: „За 
Бога, дуовниче, и прије сам додио, и пријс си ми давао, ама овако нијсси 
пикад? — Душе ми, пута ти без оволико нема и узми сваки, нсмој није- 
дап оставити, и ајде, века ти је Бог на помоћ.

Пошто дођем у Врујца, крснс са мном још неколико друга. Кад иза- 
ђсм пут Вучја, опазимо велики буљук оваца испод Зауглине, те ми, као 
мапити, у сред подне заекочи оне овцс и поћерај уз Чуке. Јадни кола- 
шипци, ђс их таквијсх потјечника нема у свијет, натури сс за пама, те 
ћср, ћер, а ми окупили оне овце пред собом, а гађемо из кубура ; али 
шта ћсш, до голијсх брсгова отеше сваку, а ми на јсдну главицу изађосмо 
и ту сс уметеризи. Турци нс околише са сваке банде пута; да утсчемо — 
иема пикудије, те ми нсколицина отолен цио дан бисмо бој. Они, већ прсд 
еаму ноћ, алакнуше једанпут, да не на јурпш поватају, а ми дочекасмо 
иајиријс всликијем пушкама, а за тим кубурама па њих, дим у дим; Један 
искочи, тс бијееан Турчпн, таман на шанац преда ме, и он на мене, а ја 
па њега, дим, дим. Он паде онамо, а ја амо; он менс уби у стегно, а ја 
њега по сред преи парагуном, док ми вала барем ни једном не зину. Они 
други Турци, у самп мрак, учинише још једном једну грају и опалише 
псколике пушке, и у тој граји уграбе онога испред мене.

Пошље овога престадоше пуцати; ева је прилика, да им јс пестала 
џсбана, и зазвашс ме, и рекоше ми : „Вала бива нећсш нам побјећи, но нам 
ее предај.и — Вала — рекох — Турци! све ви једно, предат’ ви се жив 
нећу, али причекајте још мало, доћи ће ви јабука из Мораче доста. Турци 
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се утајаше. Ја разбучио кошуљу, те увезо, пошто сам машине привалио, 
онс ране, па један мах рекох оној дружини: „Турци су се утајали, него 
пошто је карамлук, ајте да одовлен право проза њих прођемо, па што Бог 
да.“ Опрем се на велику пушку, те полако, са запетом кубуром, све на 
нокат прођемо; кад али Турцп пошли, нас оставили. Дружпна мс послије 
понссе. И кажем ви, браћо, од оне торбе фишека само у двојпце имаше 
још пуне кубуре а у мене и кубура и велика пушка, и тако ми Бога, да 
не даде толико фишека, оћаху нас заклати живе, и заиста ви кажем биле 
су му ријечи свете, као св. Петру.

III.
Покојни М. М. најблаженија душа, коју је Бог створио у Доњој Морачи, 

чувени јунак и вјешти војсковођа, причао ми је ово: Бијах, бале (ово је 
љегова узречица била) ја још млад; бројаху ме тамо мсђу добријсма. Силни 
Д. Р. био ми је побратим. Душе ми, синко, био ми је мио као брат П. а 
како ми неће бити мио, кад је био од најјачега п доброга браства у 1УГо- 
рачи, а још јунак као најбољи. Један пут, некакав Турчин, да га Бог 
убије, а душе ми, сиромах, није мп ту крив ништа, заиште ми, да му дам 
вјеру, да пође у Морачу, да прода нешто робе. Ја му зададох вјсру п он 
пође. Пошто је дошао у Морачу, запитали га, ко му је вјеру дао, а он 
им казао. Богме, Турчине, ми ти вјеру нијесмо дали, и Д. отме му еве. Жао 
ми је било, бале; зададох вјеру човјеку и преко те моје ријечи да му све 
узму, али ђс мене да дође иа ум да убијем Д. није, душе ми, колико оћу ли 
брата убити. Чуо сам био од некога, да му сс жалио Димитрије на Д., да 
га је био неђе нападао ријечима и да му је говорио, камо паре из Русије, 
те су дошлс и још накве работе, али друго ништа. Ја, како оно чссто 
иђах у чету, пемах фпшека, те ја пођем код Димитрија, да ми да који 
фишек, а у њега, бале, бијаше тада још некијех фишска од џебапе св. 
II. То бијаху мали фишеци, али пуцаху као гром п таке џебанс пикад 
нијс било; каживаше ми Димитрије, да је ту џебану св. Пстру дао, учи- 
ње ми се да рече ћесар, а нс умијем ти добро казати баш ко.

Кад дођем у манастир, нађем га, ђс се шета по порти, а бјсше при- 
грнуо један црвсни бињиш, а обуо јеменлијс. Ја га пољубим у руку. Пошто 
се упитасмо, ја му рекох: „Дошао сам, дуовниче, да ми даш који фишск, 
с оћах да пођем тамо до у КолашинЛ Он мало стадс, па ми речс: „оћеш 
душе ми.~ Пошље тога, опет упита ме: А да је ли ти, М. пун џс- 
всрдан? — дНије, дуовниче.и — Он упаде онамо у одају, донесс кључ 
од мале цркве и изнесе из ње један фишек, даде ми га и рече: „На, на- 
пуни џевердан, да ја гледам.“ Ја узех, бале, онај фишек и напуних, а оп 
се обрну к великој цркви п рече: „Ајде М. да Бог да п Успеније 
Матере Божје, да тијем фишеком убијеш онога, ксга ја сад мислимД — 
Ја се душе ми нешто узбуних, па му рекох: „За Бога, дуовниче, што ми 
то рече? — Ето тако, душе ми, и ајде и срећан ти пут; вишс ти фишека 
не треба. Ја отолен крени и мишљах: узајмићу у некога двије тесте 
фишека п поћи ћу у Колашин. Душе ми, синко, не падаше ми на ум, да 
убијем Д., колико сад оћу ли заклати које од ово двоје ђеце. Те 
ја ајд даље. Кад прођох преко воде, поче ми се нешто мутити по глави, 
е ма како то, да Д. сломи мене вјеру. Те тако нешто мислећи мало по 
мало доклен наљегох поред куће његове, он пспадс пз куће, а мсне се у 
толико, преврну памет, те куд ће несрећа, те ја душе ми њега џсверданом 
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онијем истијем фишеком, те он ни јаох мајко. Ја отолсн утеци. Тамо већ, 
синко, пошто смо сс измирили са Р. кретили су ми једно дијстс, а архиман- 
дрит ми је. душе ми, причао и заклео се, да је онда, кад ми је опај фишек 
дао, мпслио таман па Д. И знам, душс мп, доста пута, кад је комс што 
рекао, стекло му сс, као о амин, а причаћу ти и за Радупа Милутинова, 
кад јс носио Дечански Душапов крст.

(Наставиће се.)

-------- ------ —

Пазимо па дјечије одговоре.
Пише Ђуро Шпадијер, учитељ.

Педагошка се паука обилато сипље младежи по многим заводима с 
циљу да припрсми ваљане васпитаче, који ће, нс само примјером, нсго и 
радом, другс васпитавати, т. ј. да се добију ваљани родитељи, као ваепптачи 
својс дјецс, и да се припремс нарочити васпитачи за дјсцу уопште.

Порсд свију постојећих завода, поред свију познатих научсњака, васпи- 
тача и трудбеника на васпитном, педагошком пољу, — опет се није пости- 
гао највиши циљ васпитања, па ни у најкултурнијим зсмљама.

Има много смстња, које не дају, да ваепитање корача онако и оно- 
лико, колико би могло. Од тих су смстња попајглавнијс: сви људи не могу 
бити једнаци, богати, да нс оскудијевају ни у чему. Овс и мпоге друге 
сметње не дају, да васпитање постанс опште — народно. Поред свију по- 
менутих и других сметња, могло би се много постићи, да се нс занемарујс 
оно, што сс може постићи. Многи се држе тога начела, да је њин рад 
малсн, нсзнатан и према томе да не може имати ни добрих, ни злих пошље- 
дица. Ови се варају, као и опи, који мисле, да се без њих нс може, или 
савршено можс, те и једни и други иапуштају свој рад, илп све што раде, 
раде без воље. О овима можемо рећп, да и једни и други нијесу од користи, 
јер они, који много себе прецјењују, што кажу код нас, високо се држе, 
сваку радњу извршују са нрезрењем, и као од невоље; — еудба му је 
таква, а он није за то, но за нсшто вииле.

ПГтста од оваквих људи лако сс можс видјети, зато их трсба лије- 
читп, ишћерати из главе то високоумље. Такви л»уди бивају и способни 
за рад, али неће, но остављају то ппжима од себе; а еамо тск опдје хоће 
да сс покажу, гдјс мисле, да се без њих никако нс може. Овакви л>уди 
очекивају особите прилике, да се покажу, па у том очекивању прође и вијек. 
Приликс су вазда за раднога, а за љепивца нема их никада, или као што 
један високоучени рече: Г/ја бих пјевао и писао, да имам штои. Има се што, 
не треба чекати прилике, него их треба стварати.

И они су штетни, који мисле, из неке своје премудре смирености, да 
нијссу потребни, да се без њих може, да су, према томе, незнатни, па и 
њихов рад, те не раде. И овп су људи од штете, као и она прва врста, те 
и њих трсба лијечити, да осјете сами себе, јер су сс заборавпли, као да их 
иема. Из овога сљсдује и можемо слободно рећп: Тешко шоме ко мисли^ 
да се бсз њега не можс; а и ономе, ко мгссли, да се без њега може.
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На јсднакосли људи можемо се обазрети и код дјеце, али то стоји опет 
васпитачу ; он, ако је ваљан, једнакост ће све више постизавати, а неје- 
днакост ишчезавати. Сиромаштво и друге неке оскудицс заиста много сме- 
тају, али то се свуђ не налази тако, т. ј. гдје су богате породице, да и 
дјеца буду васпитана и обратно, него бпва и друкчије: често сс дешава, 
да и побољег стања дјеца нијесу васпитана, нити се на то много Пажње 
обраћа.

Противу свију сметња у васпитању, као и у сваком другом раду, 
треба војевати, ако хоћемо да нам рад иде са уснјехом, иначе залуду ћсмо 
се мучити. — Ако потражимо најдаљи, иајтачнији, прави извор ових 
сметња, због којих васпитање не може постићи своју највишу циљ, наћи 
ћемо га прије рођења човјекова; дакле, прије него се човјек и роди, треба 
о њему мислити, да буде створен баш прави „човјеки. По овоме прије свега 
требало би обратити пажњу иа то: ко с киме ступа у брак, јер знамо, да 
од нездрава сјемена и род је нездрав, — од нездравих родитеља и дјеца 
су нездрава. Од здравих родитсља и дјеца ће бити здрава; а сврх тога, 
ако родитељи имају имања и васпитног знања, дјеца ће им бити здрава 
душевно и тјелесно, а и напрздна у једном и другом погледу. Пошто би 
се видјело, да се неком народу рађа здрава младеж од васпптаних роди- 
теља, могло би се временом и очекиватп, да ће томс народу и васпитање 
доћи до највише своје цијељи, ако би и школа извршавала свој задатак.

Противу свега, шго рекосмо да смста напредку васпитања и данас се 
много гријеши: мало се обраћа пажње или ни мало, ко с кимс ступа у 
брак, јесу ли за то та два члапа способна, т. ј. имају ли имања, знања, 
бар и неколико некс васпитне праксе, јесу ли душевно и тјелесно потпуно 
здрави и др. Поред њинс драге воље, трсба да будс међу њима и трећа 
воља, која ће видјети не само воле ли се, него, ако није сходно, да се 
саставе, и да их разволи.

Поред ове прве припреме за васпитање, што би требало, и сами васпи- 
тачи много гријеше, те нема ни првог ни другог ослонца, да васпитање 
како треба напредујс. Погрјешке васпитача стварају истим многе тешкоће, 
које долазе или ушљед оне двије помснуте врстс људи, или из незнања, 
или из немарности.

Што долази тешко у васпитању ушљед високоумља или смиренс ире- 
мудросихи, може се лако отклонити, али се не смијс лако опростити ни 
једна погрјешка таквог васпптача. Што долазе нске тешкоће ушљсд нсдо- 
вољног знања, то је лакшс опростити и постићи; али што чпнс неки из 
немарности многе погрјешке, то није ни за поправку, пи за опроштсње, 
јср је такве најтеже навести на праву бразду, а и најкривљи су.

Из свега овога мислим истаћи у овом чланку немарносш, јер и нијесам 
хтио баш ни говорити о свима потанко сметњама, које има и може имати 
васпитање. Зашто баш о немарности?—На тоје одговор : она болесш, која 
највише најлакше иријења, највише се и лијечи. Мислим, да у сваком 
раду, који ма ко неће или нс жели извршавати, има и немарности, т. ј. 
да је немарност велики помагач и високоумном и смирено-мудром и неучном, 
да не ради као што би се могло. Немарност је јама, која много блага 
прождире, те то ме и наведе, да напишем овај чланак: иазимо на дјечијс 
одговоре, да бпх објаснио, колико је штетна немарност, а и да бих кога од 
ње излијечио.

На овај начин кад приведем и неколика примјера, којих не би било, 
да је било пажљивости, мислим, да ћу постићи своју циљ, јер ови дјечији
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одговори не само да су занимљви, него м поучни, а сврх свега, особито 
наставнику, потребни, ,ер по њима може да процијени: каква је способност 
нског дјстста, знање, Јстање, како се учи карактер и т. д. Оваки једад 
дјстињи одговср, кад би се анализирао, могао би нам показати дијете тако, 
као да смо сваки дан код њега били.

Не само образованијим људима, но и простацима пада добро у очи 
дјсчије одговарање. Ако дјеца одговарају без збрке, јасно, гласно и сло- 
бодно изражавају своје мисли и осјећања, то ће врло велики утнсак на 
свакога учињети ; а оно дијете, које је сплетено у говору, лако се збуни, 
нијс отворено, па и да најбоље зна, не^е ни себе, ни свог наставника 
прспоручити, колико да се није ништа радило.

Дар говора велико је благо за сваког човјека, па га и треба усавр- 
шавати. Само онај можс оцијенити, што вријсдп течни и лијепи говор, којп 
га није усавршавао или га пема.

Да усавршимо говор код дјеце, треба да пазимо, како дјеца говоре, 
па на мане да ударамо, и то на оне, које код дјеце опазимо, а не само 
по неком правилу да им вичсмо : кад се говори тиреба устиатаи, иа усирав- 
лсно стиајатии, одговаратии у иотаиуним рсчсницама, наглагииватии иравилно, 
иазитии на сваку ријсч, коју Немо изговоритаи и т. д. и т. д. Тако дјецу 
нећемо пикада паучити да правилпо говорс, већ ћемо само учпнити у 
њиним главама нску збрку, тако, да и оно што, су знала, не знаду.

Сад још да споменемо, је ли и у старо доба цијењен дар говора, п ње- 
гову тада важност; како идс вјежбањс у говору, па ћсмо навести неколико 
примјера, који ће нам показати, какви могу бити дјсчији одговори, да ви- 
димо, којс су то погрјсшке, тс сс у говору често дешавају, особито код 
дјецс, а и код одраслих.

У најетарија времсна мпого су цијењсни говорници (оратори), јер је 
њихов говор вазда био од велике важности, те су оратори заузимали прва 
мјсста у држави и долазили до иајвишс славс. Њина јс елава остала и 
пошље њих, а говори им и данас се налазс сачувани, те сс на њима иоко- 
љења уче, да мисле и говорс. Од пајпознатијих говорника јесу : Цицерон и 
Демостисн. Цицсрон својим говором учинио јс више, него сва војничка спла 
његовс домовине, зато јеи прозват „Избавитељ домовинс/ Впше јс стекао 
славс својим ораторством, нсго књижевношћу и државнпм радом. Де- 
мостсн је такођс спасавао своју домовину, подижући родољубни дух у 
својс суграђане, да нс клону пред сплом Филипа Македонског.

Говор много утичс на свакога много вишс, но кад је паписан, па га 
читамо. Зар бп Господ наш Исус Христос учипио онај преображај рода 
људског онако, као што јс, да пије народу пауку проповиједао, нсго им је 
писану предао ? Његово божанствсно проповиједањс до тога уздигло га јс, 
да би свијст Њега и без страдања за род људски прозвао лСином Божим,“ 
па и да нијс доказао Својим страдањем да заиста јсст прави Син Божји.и 
Плутарх вели : „говорничку сиособности ваља у дјеце развијааш и навикавати 
их^ да умију језиком владати, јер чсстио иутиа Иутиање је златио.‘(

Вјежбање у говору бива практичкп, т. ј. или дјсца казују правилно 
граматично и логпчно оно, што су научила, од ријсчи до рпјсчи, као пјесме, 
или по смислу. Да се дјеца извјежбају правилно говорпти, треба да и учи- 
тсљ правилно говори, даклс, да им сам наставник дајс добар примјср, па 
ћс и она научитп, и бсз многог знања граматике, да правилно говоре, а 
и смишљсно, што јс најглавније. О примјеру Сснека вели : добри иримјер 
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више вриједи за васиитиање, него и најбола правила. (Боп^ит ћег рег ргае- 
сер1а Бгеуе е1 еГНсах рег ехетр1а.) Овс ријечи познатог философа јасно нам 
казују, колика је вриједност примјера, иа и у говору, да вриједи више 
примјер, но гола и суха правпла.

Кад ће битп ваљани примјер у говору? — Само онда7 кад и сам 
паставник буде ваљан у говору ! — А кад ће бити наставппк ваљан у 
говору ? — Само онда, кад поред потребитих правпла у говору буде обра- 
ћао пажњу на свој говор и дјечији, те исправљао погрјешке своје и дје- 
чије, биљежпо их, па често их прегледао, на њих нападао, и настојавао, 
да се сасвим искоријене. —

Ево некоје погрјешке, које сам прибиљежио, да су чињела у говору 
нека дјеца за врпјеме наставног рада.

Причаше један ђак о Авраму, па, кад требаше да каже, како се Авра- 
мови и Лотови пастири посвађаше око паше (пасишта), застаде. Тада га 
запитам, да каже још, како се сврши свађа пзмеђу Аврамових и Лотових 
пастира. На то дијете радосно одговори: „Аврам рече брату Лоту: немој, 
брате, да се свађамо, боље је да се жснимо, него да се свађамо!“ мјссто: 
боље је да се желимо (да се раздвоје, те да се желе виђети.)

Исту причу говораше једном друго једно дијете, па мјесто да рече: 
„Аврамови и Лотови пастири поевађаше се око иаше (пасишта), рече: 
„Аврамови п Лотови пастири скочише у овце на пашу, којгс бе га ирви 
ухвашиши !“

Запптам једпо дијете да каже „Молитву Господњу64 прво словенски, 
па да преведе па српски. Дијете почс да говори молитву, па ће мјесто: 
„Иоставп намЋ долги наша, н коже п мт оставлнемЂ должникомђ нашимЂ,и 
рећи: „И остави намЂ долги наша, нко жље и ми оставлнемЂ должникомђ 
нашимЂ1и

Кажи ти, речем, једном ђаку, како Бог заповиједа, да се поштују 
родитељп и свп старији? Дијете уста и каза прво словенски пету божју 
заповијед: „Чти отца твоего и матерЂ твок), да благо ти будетЂ, и да долго- 
лћтепЂ будеши на земли !и Послпјс прсведе: ^Не слушај оца тивога, но 
саму мајку тпвоју!.." — Зашто да не слушаш оца?! запитам одмах дпјете. 
„Не, господине, пјанп се, па ми бије мајку, и хоћс даје ија бијем; а она 
ми пс збори, да ја њега бијем; па њу ја слушам, господине!и

Показиваше једно дпјете црногорске грапице на мапи, почевпгп од 
Јадранског мора до ушћа Бојапс. Кад дође на Говеђи брод, запитам друго 
дијете, које нешто преметаше у банку, да каже, гдје је Илија стао. „На 
Гове^и дроб, господине!и — одговори дијете.

Зашто пнјеси научпо ? запитам Марка. — „Нијесам пмао кад господппе!и 
— А зашто нијеси имао кад?! — „Играо сам се, господине!и — Зашто 
си се пграо, што пијесп учио? — „Мама мп је рскла, да се играм, док 
нађе тату, да купи леба.и — одговори дијете кроз плач. — А што ппјс 
на подне донпо? — »Није имао нара, господине.и — Радп лп тп што-год 
отац? — „Не, господине, но се игра на карте.и — А! сад разумијем!...
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Гдје си бло јучер, Саво? — запитах једно дијете, те бјеше прошлог 
дана пзостало код куће. „Прасе сам, господине’? — одговорп дијете, мјесто: 
прао сам сс,

Говораше једно дијете Молитву Господњу, па ће рећи мјесто: II п е 
введи насЂ вћ искушенЈе, но избави насв отћ лукаваго, — „И не 
и з в е д п п а с т> п а ва скресе н! е, но избави наст» отв лукаваго!“

Кад једном, прије учегва, читаше један ђак молитву, рече: а жепама 
даруи продолжеше полезнаго учешн!а мјесто: а намт> же даруи силу и 
крћпостЂ К1» продолжешго полезнаго учешн

Питам једном Павла: Ће се налази кабао? (бјеше час аптрополо- 
гије.) Павле, не знаваше, па ћуташе. Кажп ти, Божо! речем другом дјетету. 
Божо одмах уста, па као с неким поносом, што тобож мншљаше, да зна, 
пружи руку к истоку и рече : „Вииле Романовинс, господине!“

Колико имат година, Филипе?— запитам једног ђака. Дијето устаде, 
промиели се, па одјодном повика: ^Колико ви речеше, господпне!14 Оваквим 
одговором мишљаше мали, а лукави, Филпп, да ће мс потпуно задовољитп.

Причаше Андрија о Владици Васплпјп, како је потукао Турке на 
Чеву, 1756 годпне, па рече: „Продру сс босанскп п херцеговачкп Турцп 
до на Чево, ђе нх потучс Владпка Василије до ног&\“ — Како то разу- 
мпјеш, Андрија, продру ее босан. п херц. Турцп па Чево? — запнтам 
послије причаља Андрију. „Препалп су сс бпли, госпсдине, од Владикс 
Васплија, па су викалиР — А како разумијеш оно Владпка Василије по- 
туче Турке до пога? — „Ја мислим, господине, да их је потукао до ног&! '' 
— одгонорп Андрпја, показујући на ногс, доклс их је потукао.

Причаше јсдио днјетс, како су Адам и Ева Богу сагрпјсшилп, па ћс 
мјесто: Кад сагријешпше Богу Адам н Ева, почсшс се сакривати у лншће, 
да их Господ не види, јер бнјаху голи, — рећи : „А Ева рече, Господе, 
свекрва јс крива.^

Прпчаше Видак о „просуц, на мјесто да рсче проса пма двије врсте: 
збијеног и расутаог, рећп ћс : „проса има двије врстс и то оно на лијевој 
страни збијено је, а оно на десној расушо^ Тако су и насликате у књнзи 
те двијс врстс проса.

Питам једном учсникс, што значс нске пзреке Владикс Рада, којс се 
налазс у 111-ћој читапци, као; Ко разгађа у нас не тсога^а. Што значс ова 
нзрека, кажп ти! ти ! ти!.. Пптах неколико ђака. Ппједан пе зна.

Тада ће устати Мпхаил и живо рећи : „Ја знам, господине!44 — А 
што, Михаиле? — „У нас еу јучер гађали биљегу, па неки погодише, а 
неки не погодише!44

Бјеше час пјеваља. Учасмо нову пјесму „Устај устај, Србине!..и 
Пропитивах бољс ученикс, најпослијс дође ред п на познатог Божа. Поче

I) Кабао једно брдо више ливаде, која сс зове Романовина.
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он да пјева: „Устај, устај, србине, не уклегивај!.“ мјесто; Устај, устај, 
србине, не оклевај... Што то значи, Бозко, Устај, устај, србине не уклетпвај? 
— запитам истог Божа. „Да не иду. госиодине, у шша!и — Кад да не 
иду? — „Кад пјевају, господине!и

Цетаиње. 24 фебруара 1895 године.

Ф Р А Н К
написао К. Д р. Теодоридес.

Август Херман Франк, узор побожности, родио се јегодине 1663-ће 
22'0г Марта у Либеку, гдје је његов отац био судац у 1)ош Кар11е1. Кад 
се је тај кашње преселио у Готу каоно дворски и судски савјетник, Франк 
је продужио своје науке у том граду до 13-те године живота. Ту су му 
се ушљед домаћег васпитања укоријениле прве клице дубоких религиозних 
чустава у душп његовој, и још као дијете показа особиту наклоност к 
Светоме Писму. Университетске науке слпједио је у Ерфурту, Кислу и 
Лајпцигу, гдје се је одао особито теологији, филозофији и филологији. У 
Лајпцигу би именован професором библиогнозије. Године 1689-те установио 
је у Хамбургу мушку школу, гдје је најприје и доказао, каквом су стран- 
путицом ишле школске ствари, и колико је оскудијсвала педагогија. Резул- 
тат тог његовог искуства би изложен кашње у спису под натписом. „() 
упуству дјеце у побожности и хрпшћанској науци.и Године 1680 зађаконн 
се у Ерфурту, али шљедеће годпне протпвна му странка одузе службу, а 
пријатељи му израдише катедру источних језика у Хале. Дошавши ту 7 
Јануара 1692 године, служио је 35 година цркву, школу и сиромахе. У 
Хале је био обичај, да се спромаси сваког четвртка купе прсд кућу свеш- 
теникову и да примају милостињу. У тим приликама Франк, осим што пм 
је дијелио тјелесне милостиње, спажио би их и душевно, приповијсдајући 
им истине вјере. Увидјевши тад Франк душевну слабост народа, стаде 
размишљати, каквим путем би најбоље могао пружити помоћ сиротињи, па 
за то објеси пред вратима своје куће ковчежић за милостињу с натписом, 
којим привлачиваше своје госте, да прилажу своју лепту на великодушну 
цијељ. Један дан нађе у ковчежићу 4 талијера и 16 гроша. „Кад сам узео 
те паре у руке — прича исти Франк — ускликнух од радости : то 
је добра главница; с њима ћу установити њешто богоугодно: почећу осни- 
вати школу за сиромахе.и И тако она 4 талијера и 16 гроша буду основа 
за стварање оних Франкових установа, које и данас у Хале буде дивљење 
путника. И заиста је купљено за оне новце у почетку 27 књига; а за 6 
гроша недјељно плаћао се је учитељ, да би по 2 сата дневно учио певољну 
сирочад. Али пошто је Франково доброчинство нашло озбиљну потпору 
одмах подише школу за сиромахе. Ова скромна мала тијесна школа у по- 
четку је била смјештена у једној уској улици, те зато се је премјестила у 
већу сусједну кућу. К тој школи се придружи и грађанска школа, а обје 
су имале истог учитеља, који је уз бесплатни стан и огрев, добијао плату 
недељно за 4 уре дневног предавања.
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Исте године прнми Франк за приличну плату три благородна дјечка 
да их учи и изобрази, а то даде повода да се подигнс школа за дјецу. 
Франк зажели, не само да учи сиромашну дјеиу, већ и да пх храни, те 
тако 12 јулија 169Н године постави се темељпп камен соротннскс куће. 
Најспособнија дјсца тог завода слушала би специјалне пауке, као спреме 
за лингвистику и науку, и тако постаде засебна латинска школа. Франк је 
до самс своје смрти подизао школе, а послије његове смрти псту је ствар 
продужио сип му Готхилф Август и зет му ГгеуНп^ћаивеп. Годиие 1798 
наелиједи га Август Хсрман Нимајер, његов праунук, који се је тако рев- 
носно заузимао да се подпжу Франковс школе, да се е правом може назвати 
други утемељач. Кагање и Фрпдерик Вилхелм III. тако је потпомагао Фран- 
кове установе, да пм је овјековјечпо опстанак. Дапас, ко полази Хале, ако 
је пријатељ ппсмености и вјере, са задовољством ћс посјетитп Фрапкове 
заводе, којих има 9 разних школа са 3500 ученика и ученпца и 150 учи- 
теља и учитељица. Тако је доказао својом неуморном енергијом, да човјек 
може да извршити еве, пгго му се пз убјеђења чини вриједно труда.

Особита задаћа Франкова учсња бијаше да доведе дјецу до жпвог 
позиавања Бога и до истинитог и енергичног хришћанства. Религиозно 
учење, катихизис, библија, језпкословље, к томе безброј молитава и рели- 
гиозна вјежбања сачињаваху душу његове научне системе. Ито је Франк 
чппио из озбиљног унутрашњег убјеђења. У његовим се школама учило 7 
сати дпевно, од којих 4 су били посвећепи религиозним лекцијама. Фраи- 
кова дсвиза бјсше у моралном смислу „побожпост/ а у практичном „паукаи 
Али он сс је брипуо и о тјелесном вјежбању дјеце, јер је знао, да је 
„шепа напа ш согроге 8апо,“ а п о сваком хигијенском удобству : здања 
свпјетла, пространа, чиста, раздијељена према потреби у разреде п одсп- 
јеке, добра паучна срсдства — п школске књиге. Даваше младежп и одушке 
ц забаве, али дуге вакације пс даваше, јер п у недјељне дане дјеца су 
морала похађатп школу. Наука читања обављаше се по методи силабпзма, 
иаука писања обављаше сс овако: ученпци имптпраху писменл, претходно 
на таблпци наппсапа, илп су морала мастилом преписпвати тппове, прет- 
ходпо забиљежене у задаћп. Рачунпци допушташе врло мало времена: 
4 радњс, тројно правило, разломке. Музпка се ограппчаваше само на духов- 
нс вјесме. Географију, историју, ботапику, вјештине учила су дјеца 
увијск играјућп се, у шетњи, у музејима п т. д. Главнп закон Франкове 
методе бијаше разговорап, т. ј. катихетичан. Ријетки природни предмети 
сачињаваху музсј. Дјеца су морала особито познавати природу, потребе 
људског живота, п т. д. Ради контроле успјеха било је 4 испита. Школски 
запт се је ослањао па домаће васпитање, а под управом хришћанске љуба- 
ви. У Франковом дјслу „Школска организација“ нма пдеја, које сачпњавају 
праву исдагошку науку. У њсму велн : „неумјесна љубав, као и неумјеспа 
строгост, могу подједпако да оштете дјсчије васпптање. Ако се нађе начин, 
да се савршено одбаци прут, али да се сачува намјсра доброг васнптања, 
морамо прославити Бога.и

Пајпослпје оснује учитељску школу ,.8епнпаг1ит ргаесер(огити и 
„бепипаггат 8е1сс(ит.и

У његовим сппсима пма сијасет златних сјемена њсговог богатог 
пскуства. Фрапк нијс обични и теорични створитељ планова, већ прак- 
тично произвађа своје пдсјс и остварује их. Лрсма душевној интонира п 
тјелесну жицу образовања. Чега ради тај муж, који је посветио вас свој 



165

вијегс образовању народа и свијета, с потпуним правом треба да се прпбраја 
међу највеће борце педагошког напретка, а исторпја тог папретка мора да 
уступи за сва времена најпочасније мјесто у својим сјајним ступцпма.

---------— Ф*—

ПзЦјештај о осИовним школама црногорскпм 
у школ. години 1893—4.

(Саоиштпава се у изводу).
Ревизор: П. Јоко Гојнпћ, учитељ у Брчеле.

1. Команска школа.
Испит је држан 22. Јуна и трајао б1/^ часова.
Школа је дворазредна (1-ви и И-ги.)
Уписато у 1-ви разред 22 ученика, у П-ги 46. Сви православне вјере. 
При испиту било је у 1-ом разреду 20, у 11-ом 47) ученпка.
Изостали еу из 1-ог разреда 2: због болости 1, а због инокоштине 

отпуштен 1. Из И?ог раз. изостао 1 због болести.
Понављалп су 1-ви разред 4 због неспособности.
Успјех, показан о исппту :

а) 1-ви р а з р е д.
Закон Божи : врло добар.
Српски језик: врло добар.
Рачун: добар
Земљопис : одличап.
Поз. и негов. чов. тијела: врло добар.
Краснопис: врло добар.
Цртање: врло добар.
Пјев. цр. и нар. пјесама: добар.
Гим. и војн. вјежбање: добар.
Чист. шк. пош. и др. дјеце: добар.
Дисцинлина: врло добар.

6) 11-ги разред.
Закон Божи врло добар.
Српски језик : добар.
Словенско чптање : добар.
Рачун: врло добар.
Земљопис: одличан.
Историја: одличап.
Поз. прпроде: врло добар.
Краснопис: врло добар.
Цртање: добар.
Пјев. цр. п нар. пјесама ; добар.
Гим. и вој. вјежбање: врло добар.
Чистоћа шк. нош. п др. дјеце: добар.
Дисциплпна: врло добаЈ.

Општи уепјсх показан у оба разреда: врло добар.
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Нредмети су сви обрађени у довољном обиму, једино на пјевање .на- 
родних пјесама могла се виша пажња обратити.

Школски рад је отпочет 1. Октобра; дневно је рађено по 5 часова, 
а свега је радних дана било 184.

Дјеца нијесу никад била у школи без учитеља. Држата су два роди- 
тељска скупа: један у почетку године, а други о светосавској прослави ; 
на првом говорено: о важности и задатку школе, као и дужностима роди- 
теља спрам дјеце и обратно; на другом: читан полугодишњи успјех 
ђачки, а и говорено о разним поучним стварима.

Дјеца су извођена у шетњу два пута, којом им је приликом говорено 
највише о природи и географији.

Ученици су школу посјећавали уредно.
Учитељ је постављен за привременог 1883, а за сталног 1884 год.
Способност учитељева у опште за сва четири разреда добра. Владање 

му јо и држање како у школи тако и изван ње врло добро; трудољубље 
врло добро; другог занимања нема, а свршио је три разреда гимназије на 
Цетињу.

Погрешке иримјеНене у школској насшави:
Дјеца нијесу навикнута, да јасно одговарају; питања учитељска тре- 

бала би да су мало језгровитија; при читању дјеца одвишс брзају, и на 
питања не одговарају у потпуним реченицама; могла се обратити и већа 
пажња на декламацију, као и према обсегу наставног плана упознати дјецу 
са новим мјерама, упоређујући са старим, којих се народ још није са свим 
опростио.

У предвању земљописа, историје, а такође и природе заслужује похва- 
лу. Предавање је већином разумљиво и очигледно, а при том дјеца знаду 
доста правилно мислити.

Одговори ученика при карактерисању појединих личности из историје 
и вјеронауке и њихово осуђивање, које су пратили са неким природним 
негодовањем, као и иохвала оних, који је заслужују, може послужити као 
доказ, да је учитељ заиста обраћао пажњу на развитак честитог карактера 
код дјеце.

Казне је било ријетко, и то омање, која је дозвољена, а такође 
пазило се и на међусобпу љубав дјеце.

Учитељу је стан у школи. Изостао је само три дана, којом га јепри- 
ликом заступао неки му рођак, којијесвршио цетињску гимназију. Цркву 
је посјећавао редовно.

Школски протоколи, који се налазе у рукама учитељским, уреднп су. 
У протоколима прихода и расхода није ништа биљежено, пошто су до 
пола школске године билп у рукама бившег кап. II. С. Р. који је по 
доказу његовом, као и присутних на испиту, купио школарину уз дацију 
по наредби издатој од Глав. Просв. Управе, а расходи чињени по потреби, 
но ипак протоколе и рачуне није на вријеме предао данашњем капетану и 
мјесном надзорнику, нити су били уређени приходи и расходи, с тога се 
и није могла општа еума истих означити, за то му је наређено, да их 
одмах преда са чистим рачуном, који ће се уредити, те о идућој дацији 
поднијети Глав. Шк. Надзорнику на преглед.

Школско је здање доста прилично, али спрам броја ђака врло тијесна; 
кубична садржина учионице износи 95.472 к. м. и по томе на сваког уче- 
ника износи 1.404 к. м.
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При овогодишљој ревизији уговорено је са мјесним властима, да се 
учинс ове поправке: цијело здање прекрије, и, ради мање, влаге споља 
окарта; изнутра собе обијеле; таван на неким мјестима поправи; а од 
учила да се набави: штице, писмарица, рачунаљка, мапа Црне Горе и 
Балканског гГолуострва, школа основног цртања и збирка геометријских 
тијела. Све ово има се свршити до 15. Августа ове године. Школских 
учила нема, пошто школе овдје није било од неколико година, те су 
непажњом надлежне мјесне школске власти уништена.

Школа је у почетку године имала неприлике: морала се је попра- 
вљати у вријеме школског рада, пошто није извршена наредба прошлого- 
дишње ревизије за поправку; препирка ко ће бити мјесни надзорник ства- 
рала је учитељу неприлику, да се није имао коме обраћати за школске 
потребе, тим више, што и капетана није толико занимала школска ствар.

Садашњи капетан племенски, Марко Беговић, који је од пола шк. 
године постављен за капетана, вршио је дужност врло добро; такође и 
мјесни надзорник, поп Крсто Радуловић, постао је од пола године и у 
колико се њега тицало, био је добар; но како му први надзорник није 
хтио уредно предати протоколе на вријеме, то су истп нађени неуредни; 
и по томе мјесна школска власт, која је ту дужност вршила до пола школ. 
године, није се управљала по §-у: 72, 73, 79 и 82 школског закона.

Примједба. Због тога што ова школа није стална, већ сваке трсће 
године прелази из Комана у Загарач, па ушљед тога шк. материјал про- 
пада, а. дјецм, која треће године сврше 1-ви разред, прекидају учење, те 
тиме по повратку школе нијесу способна,. да наставе разред, што и убија 
вољу становништву, да школи всћу пажњу поклони, то би добро било, да 
оба поменута племена ограде општу школу на средини (Бијелој рудини), 
у ком случају најдаљној дјеци не би било вишс од једне уре пута.

Ово мишљење саопштено је мјесној школској команској власти, која је 
радо примила тим прије, што би старо шк. здање могло послужити другим 
општинским потребама.

-----------»——

С Т А Р А II И С М А.

Мптрополит и Господар Свети Петар издаје синђелију 
Тауру Петровићу Луштичапину *)

ПетрЂ Бож1ек) Милост1К) Православнаго восточнаго испов!>дан1н Смире- 
ннни Митрополитв Черногорскш, СкандарискЈб п Приморскш и всероспг- 
скаго Императорскаго Ордена Свнтаго Великаго Кннзм Александра Нев- 
скаго КавалћрЂ.

*) Синђелију ову добили смо добротом Високопречасног Господина Доситеја Јовика 
Консисторијалног Архимандрита из Задра; по којој се види дијецеаална управа Светога 
Петра Митрополита и Господара Црногорског, кои је са Боком Которском онога времена 
владао, и архипастирско старање водио, изабравши вишереченог Бокеза из села Луштице 
за пароха и душестаратеља православних Луштичана. Остров Луштица у Боки-Которској 
онога времена имао је 1500 душа православније. Ф. Радичевић.
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По благодати и власти всесвнтаго и животворшцаго Духа даннои намЂ 
отђ самаго великаго Арх1ерен Г’да нашаго Исуса Хр’та; чрезЂ свмтни и 
свнЈцешн с.го ученпки и апостоли и Ихђ намћстники, сего благоговТ>ннаго 
мужа Тоура Петровича отђ мћста Луицпци вснцемЂ бпаснимЋ истнзашемБ 
прилЂжПо испптавше и достовћрно увћрившесн отђ слишавШаро исиовћдЂ 
духовнаго оца, судихомв, достоина его бнтп стаго сана преевитерскагб, и 
тако чиновнТ по обичак) восточн-ш апостблсшн с.росалимскЈи церкви пра- 
вилнћ произведохомЂ, сго вђ чедца, пТвца, иполб дјакона и напрезншнми 
прссвитерства степенв призивашемв Благодати тогожде всесвмтагб живо- 
торшцаго и все совершакицаго Дха мћрностш пашек) рукоположихБ во 
д1акона и бреа. И вручихомв сму властв таАнами' свнтими всн церковнан 
послЂдовашн и чинн дћ&ствовати и повелђхомЂ ему нко служителк) Хри 
стову грћхи человћкомЂ, исповћдати внзатиже, и рћшити касакшцесн токмо 
до власти свн1ценическои извћстнаго Же ради свиДћтелства нко отђ насЂ 
благословенЈе и чинно на степенв среиства возведенЂ и рукоположенЂ до 
храму свнтителн Х’това и чудотворца Николан, вручисн же сму сјн вћ 
резиденцш Нашеи изданан грамата рукок) нашек) подписаннан и печатпб 
запечатаннан, да вснко вземлнн# и прочитани С1К) нашу грамату свидћтел- 
ствуницук) сго еребство иматв его с.рен честна и по закону БжЈК) и стихћ 
отцћ учспЈк) во всемв да послушаетв его. Вћсиже о 6рек> да апје что небре- 
жеијемв и лћностпо твоск) отћ врученнаго тебћ стада овецЂ Хр’товихЋ 
похиЈЦСННО будстЋ имаши отвћтЂ воздати на страШноМЂ судшци ХристовомЋ, 
азв дћла неимамЋ тн узриши, дана па Станћвиће нашеи Митрополитскои 
катедралнои дикастерш, при храму свнто троицкЈн обители: вћ благопо- 
лучнои и богохраннимоб Чернои Гбрћ „лћта господнн 1801.“ мћсеца 
иануарш, 24. числа.

N. 300. _______ ИетрЋ Цетровичв
печат

Псчат јс у великом котуру са двоглавим орлом раширених крила, 
под којим стоји лав на зассбном пољу, више којих стоји владалачка порфира 
са круном, порсд које на десној страни стоји крст, а на лијевој архијерејска 
штака. У котуру овога печата при врху стоји крстић, а до љсга сљедеће 
ријсчи: ПстрЋ Пстровичв : Иравославни арх1срсј че: зс: скс: прим. —

Свети Иетар даје благо<*лов кућп Бошковпћа 
у Бјелопавлићима.

Пстр1> Бис1нк> Млапк) Правоелавни Митрополптв Черногорсгсш Скен- 
дерискЈћ и ПриморскЈи.

СмиренЈе пашс пишстћ благородному господину Вукашину Бошковићу 
у Бћлопавлиће, и весму погцсному дому вашему и вћ нсмћ живу1цимЂ, 
властно намЂ отћ Бо*га дапнок), присилак> архипастирскос благословешс, 
молећн прсблагога и всссилнога Бога, да вамЂ и чадомв вашимв дарустЂ 
мирЂ здравЈн и милостб, и да благословнтЂ васЂ и СОХраНИТЂ ПОДарОВОМЋ 
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своен благости цћли и невредими, и да умножитЂ им1ипе ваше, нкожс 
иовлн, и наставитЂ васв на путЂ заповћдеи своихв во еже творити по 
воли < го благан и богоугоднан во всн дни живота вашсго аминв.

Дадеен вђ манастирЂ Острогв лћта Х.’тва +ђд^чк (1792) Марта два- 
десети денв.

Смиреннои МитрополитЂ
НетрЂ Петровичћ

мјесто
печата

Филип Радичевиђ.

Ц Р К В Е Н И Г Л А С Н И К.
Службене вк/јесчии.

Приложници — ОиИина Цуцка, у Рудине Никшићке, набавила је 
једно златоткано свештеничко одјејанијс храму свете Тројицс у Брестицама.

ОиКина Подгоричка набавила је једно велико четврто звоно од 290. 
кила храму Светога Великомученика Георгија у Подгорици.

Гордана Кињагиева Счиругар, шћер Малише Вукова Пејовића из Додоша, 
приложи један бојадисани стаклени полијелеј од 140. фиорина храму Успе- 
нија Пресвете Богородице у Додошима код Жабљака.

Анђе Машова 1Пшишар приложи једну велику кадионицу од кинејског 
сребра храму Светога Великомученика Георгија у граду Жабљаку.

Јевшо ВулешиЛ из Цетиња приложи једно сребрно канђело у Влаш- 
кој цркви, храму Рождества Пресвете Богородице за душу своје матере 
„Бабе Марије^ којој нека Свемогући дарује блажени покој.

Иван Сшјеианов МаршииовиК послао јс цркви Бајичкој скупоцијсни 
престолни крст, врло вјешто израђен. Дародавац је приложио овај крст 
за спомен и душу својих покојних родитеља Стјепана и Анастасије. Из 
писма његова, које је оправио пароху Бајичком, Попу Марку Мар- 
тиновићу, види се, да га је на то богоугодно дјело постакло вруће потпо- 
магање Његовог Височанетва Књаза истој цркви св. Јована Крститеља „ у 
којој смо — вели он — сви ми, браћа Мартиновићи, дужни молити се 
свевишњему за добро здравље Књаза и цијелог Књажевског домаЛ—Даро- 
давцу нека Бог намири за његову лепту а ми му, уз добро здравље, же- 
лимо, да остане примјером угледања и осталих, који су кадри, а на стра- 
ни се налазе.

Друге вијесит.
Храм Св. Саве у Биограду. У једном крају у Биограду, на Савинцу, 

неколико честитијех и побожнијех грађана дошло је на мисао, да се у 
њиховом крају, гдје су запаљенс мошти св. Саве, подигне црква, као спо- 
мепик пстом светитељу. Лнјепа мисао !

Двајестпетогодишњица Бугарске екзархије. Фебруара 28 год. 1870 
изашао је у Цариграду Султанов ферман, којијсм је основана бугарска 
екзархија. За овај успјех бугарски много је радила Руспја, а и Срби из 
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данашње краљсвинс помагалп су браћи Бугарима, као и увијек и радовали 
еу ее њиховој побједи. ()д уетановљења бугареке екзархије навршилс се 
еад двадеест и пет година. У свој Бугарској прослављен је овај јубилеум 
свсчано.

Српски црквено-народни сабор. Његова Светост Патријарх Георгије 
Бранковпћ пшао јс у Будимпсшту и заузимао се код владе за сазив 
црквено-народног сабора у Карловцима. Сазиву сабора палазе сс од страпс 
маџарскс владе многс прспоне. Говори сс, да се сабор нсћс сазвати, док 
се у горњсм дому маџарском не ријсшс црквене реформс.

________________ /Л сч________________
ЧМГ

Ш К 0 Л С К И Г Л А С II И К.

Школе и наставници у Србији. По „Државноме Календаруи За 
1895. годииу у Краљевини Србији постојс ове сталне државне школе:

Велика Школа еа 43 професорт?, 2 учитеља и 2 хонорарна наста- 
виика.

Војна Академија, виша и нижа, са 3 редовна и 17 хонорарних профс- 
сора, 1 редовни и 3 хонорариа проф. помобника, 2 редовна и 6 хонорарних 
наетавпика.

Вогословија са 7 професора, 4 прсдавача и 3 хонорарна предавача.
Гимназија 14 виших и 10 нижих са 143 професора, 27 испитаних 

предавача, 96 предавача, 52 учитеља, 21 хонорарних наставника и 19 учи- 
тељицн.

Реалке 2 са 15 профссора, 9 прсдавача, 7 учитеља, 3 хонорарна на- 
ставника и 1 учитељицом.

Учитиељске школе 2 са 10 професора, 3 испитана предавача, 5 прсда- 
вача и 5 хонорарних нсставника.

Виших женских школа 6 са 21 класном учитељицом, 1 иснитаним 
прсдавачем, 4 прсдавача, 22 класне учитељицс јсзика и вјештина, 12 помо- 
ћница, 2 учитеља и 5 хонорарнпх наставника.

Државна Трговачка Школа са 3 профссора, 1 учитељсм и 7 хонора- 
рних иаставника.

Ратиарска Школа са 3 наставника, 2 хонорарна учитеља, 1 економом 
и 1 баштованом.

Винодељска и ВоКарска Школа са 4 наставника, 1 хонорарним учп- 
тељсм и 4 стручна помоћника,

Ткачка Школа са 1 учитсљем, 2 учитељице, 1 економом 2 мајстора 
и 1 магационаром.

Земломјерска Школа са 11 хонорарних наставника.
данашлиска Школа при Управи војно-техничких завода са 1 сталним 

и 5 хонорарних учитеља и 2 хонорарна наставничка помоћника.
Основних школа 855 са 1823 учитсља и учитељица.

(п11аставник.ц)

--------ф —
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К Њ И Ж Е В Н И Г Л А С Н И К.

ШКОЛСКИ ЛИСТОВИ У ХРВАТСКОЈ И СЛАВОНИЈИ. У Хрват- 
ској и Славонији данас излази пет стручнијех школскијех листова: ИаргесЈак 
(год. 35) и Нгуа1зк1 исИе1ј у Загребу, §ко1а у Госиићу, Нови васпитач 
у Бјеловару и 1ЈсИе1Ј8кЈ д1а$ у Вараждину. Амо ваља рачунати и §ко!$кј 
уг! у Загребу, који има да унапређује настојање о школскијем вртовима; 
даље 8тЈ1је, добро уређиван лист за младеж, што га издаје Хрв. пед. 
књиж. збор, а излази једанпут мјесечно (годишња му цијена 65 н.).

НОВЕ КЊИГЕ И ЛИСТОВИ. Радетића Мара. приповијетка из 
сеоског живота, написао Мих. СрелпеновиС Биоград, 1895 г. накладом књи- 
жарнице Велимира Валожића стр. 181. Цијена 1 х/2 динар. Ово је први- 
јенче Мих. Сретеновића, учитеља, али не треба с тога са страхом да при- 
ступамо к читању ове приповијетке: и ако је писац нов у нашој приповје- 
дачкој књижевности, ипак ће свак са задовољством прочитати и ову припо- 
вијетку, у којој нам писац слика живот нашег народа у питомој Мачви 
са његовијем врлинама и манама. Истина, ти сељаци наши су познаници 
по другијем сличнијем приповијеткама. Ко је слабијих живаца, те га и 
сувише дира зла срећа главне јунакиње у сличној приповијетци Јап. 
Веселиновића „Сељанци“ тај ће мало одахнути, кад из приповијетке Мих. 
Стојановића види, да има и сретнијих сељанака.

Краткш хорватско-русск1И словарв. А-с-в-р-в-Ђ И /а&гсћи 1894 
Тњак Вклпбке Нбкаге стр. 110 мале осмине. Цијена 50 новч. И ако књига 
носп исписани натпис, ипак од стр. 81 до краја има и „Вјебтк ха ргеуо- 
Јјепје 8 гиако^а па ћгуа18кћи

Дјело, лист за науку, књижевност и друштвенп живот. Фебруар, го- 
дина друга; уредник Д.р М. Ђ. Миловановић.

Садржај: Бог (Державин) пјссма.
Један лијеп примјер поводом књпге Аиз (1еш Бећеп Коти^ КагГз уоп 

Кшпатеп. АиГгешћпип^еп етез Аи^спхе1^еп. I. Вап(1. 81иН^аг1 1894, 8,0 
1ХБН. (Из живота румуњског краља Карла. Заппси једног очевица), од Анд.

Туђи слуга, народна бајка, од Јан. Веселиновића.
Погашене звијезде, пјесме.
Хипнотизам, јавно предавање, држано у Грађанској Касани 26. деце- 

мбра 1894. год. од Д.р Војислава М. Суботића, секундарног љекара болнице 
за душевне болести.

Срећна вече, цртице из Мостара, посвећено побри А. Шантићу, од 
Свет. Ћоровића.

Хај нек плану срца млада, (спјевапо за прославу 25-годишњице срп. 
пјев. дрштва у Србобрану, компоновао X. Дубек), од Алексе Р. ИГантића.

Опсада Севастопоља прича грофа Л. Н. Толстоја (наставак).
Мравп од Љуб. М. Давидовића (наставак).
Са Косова, пјесма, од Ст. М. Луковића.
Живот, комад у 4 чина, написао II. Н. Потапенко, с руског превео 

М. М. Бојовић.
Ппсмо из Босне.
Друштвна хроника: Адолф Смпт о здрављу нашег Биограда, превео 

Ник. С. Јовановић „Американац“.
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Иаучна хроннка: Нов вачин лијсчења туберкулозе (аптптуберкулозни 
серум), ов Др. Ђоке Ј. Николића.

Крптика и библиографија: Природа, ил1острован журналЂ- за наука, 
стопанство, ловђ и риболовсти. Реферат Љиб. Давид.

Иои18 Впае1, ргоГевзеиг а 1а Гасиће (1е (1гоН (1е бепеуе. Бе (1гоН Јеа 
Геттез е( 1е тапа^е. (Е^иЈез спНдиез (1с Је^ШаНоп сотрагес) књ. на 8-ни 
стр. 187. Раг*18, Еећх А1сап, е<1Иеиг 1893. Чпнн саставни дпо ВЉ11о1ћедие 
с!е Р1н1о8ор1не соп1етрогаше. Реферат Ник. С. Петровића.

Писма из Петрограда, од Радована Кошутића, реферат С. М. II. (свршетак) 
Краћи рефератп.
Биљешке.
ј- Мплорад II. Шапчанин.
„Дјслои пггампа се у парној радикалној штампарнји у Биограду и 

излази у мјессчним свескама од 10—12 табака. Запада за иностранство: 
на гпдину 20 дипара, на пола године 10, на три мјесеца 5, а за ђаке на 
годпну 14 дннара. Претплата шаље се власнпку „Дјела“ г. Стојану М. 
Иротићу.

1ЈИега1ига ророЈаге с!еј СгоаИ—8егћћ РгоГ. Мс1ко БисЈаполЧс 
Тпев1е 1895, ТЈро&гаЛа Ра«1оп. стр. 82. Цпјена 1 круна. Ово јс дјелце 
прештампано пз лпста „РепаЈего 81ауо.и

Позив на претплату. Јован Петровић, свештепик-катпхета и кр. 
професор у Загребу позива на претплату на књигу: Учење о љубави 
хришћанској плп мала Моралка. Ово је прнјевод са руског и може послу- 
жити као школска наставна књига. Књига ће пзнијсти 8 штамп. табака. 
Цијена је тврдо укориченој 90 повч. биће готова до Ђурђева дана. На 
десет књига даје ее једна на дар.

Српски Архив за цјелокупно љекарство, Оргаи „Српског Љекарског 
Друштваи, уређује: проф. 1)-г М. Јова^овиН-Бачиучи.

Орган „Српско Љекарско Друштои „Српски Архив за цјелокупно 
Љекарствои по досадашњсм свом облику и по начину, како је излазио, нијс 
одговарао својој задаћн. Нити је оЈржавао живу и неирекидну везу изЈиеђу 
самих чланова друипива као дијелова једнога чии јела, ниши је сриске љекаре 
на вријеме и ио почиреби уиознавао са иравцима, радовима и шсковинама 
љекарске счируке у великом свијеигу. С тога и није могао изазвати зкивљн 
н интезивнији задружни рад у самом „Љекарском Друштвии, а још мање 
је могао подстаћи поједпног љекара ван престонице, да — порсд својих 
обичних, често мучнпх, днсвнпх дужности — заложи један дио своје сна- 
ге и у више цпљева свога позива : — да поради на усавршењу и унапре- 
ђсњу своје струке као науке и вјсштпис.

Не би ли се српски љекари једном отели од тога застоја у неговању 
своје струке; не би ли се створио неки стожср, око којега би се све бољс 
љекарске снагс у земљи и ван ње группсали : ријешило је ^Сриско Љска- 
рске Друиетво“ на свом годишњсм главном скуиу, да јсдан дио пСриског 
Архива за цјелокуино^ издаје као часоиис у свескама од 1—3 игабака два 
иуик1 мјессчно. Те свеске бићс облика овога позива, а доносиће — према 
могућностн 11 иотреби — све, што се за то вријемс у медицинском свијету 
као важнијс истакнс. Цјелокупан материјал бпће стално распоређен у ове 
одјељкс:

I. Орнгинални радови; II. Преглед странс литсратурс ; 111. Извјсштајп 
о раду љекарскпх зајсдпица п удружсња; IV. Извјсштаји о раду санпте- 
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тских власти; V. Закони и наредбе; VI. Вијести о стручним заводима и уста- 
новима; VII. Биљешке; VIII. Пабирци; IX. Ковчежић за прибирања медиц. 
грађе; X. Подлистак; XI. Сталешке и лк ше виЈести; XII. Јавна ријеч; 
XIII. Библијографија; XIV. Потпта редакције и администрацпје;

„Српски Архив“ излазиће 15. и пошљедњег дана сваког мјесеца, и 
слаће се чланова (и дописним) „Српског Љекарског Друштва“ бесплатно. 
Иначе стаје годишњс : за Србију 6 динара, а за иноземство 10 франака у 
злату или 10 круна.

Рукописи, претплата, огласи и рекламације упућују се за сада (у пла- 
ћеним пошиљцима): Бг-у М. Јовано^у-Батаушу, Београд.

Школски Вјесник. Стручни лчст земаљске владе за Босну и Херце- 
говину. Децембар Сарајево 1894 г. Садржај овогброја: Па^оКп Кетатис: 
Вџес гропјек1о-роЈг1Јс11о;“ А. Т а г I а д-11 а: Хеке пајДаушјс ргојексјјс 2ет1јо- 
рјвшћ тара (свршетак,) Апка Кга^рс: Хске пнвИ о гибпот гаЈи и озпоуппп 
§ко1ата; Н а ј (I а г Р а 2 1 а д 1 с: Како Б1 пат пагос! гауоћо кпјј^и; I) ауог 1 п 
Ј а к о V1 с: Ка1ет1јепје уосака и гнпи Ј. N е р. К а г к е §: Ргтоз паибепји 
р81ћо1о^1је (свршетак;; Адам ЛсјиН: Вапно; Љубоје Длустауш : Стари Грци 
и узгајањс у њих (свршетак); педагошка смотра; ХЈко ^1аб1с: Сгсо^гаГ- 
ака сгБса о сеп!га1пој Атепс1; Дописи; педагошке мрвице; Листак; Слу- 
жбени додатак.

Наставник, лист Профасорског Друштва година 1895 св. 2. за фсбруар. 
Биоград. Преглсд садржине: 1. О рсформи наставе српскога јсзика у нижим 
гимнасијама са гледишта научне педагогике расправља Љубомир М. Протић 
професор (свршетак). — 2. Једна интересантна паптљичара — саопштио 
Симић директор. — 3. Српска Синтакса. Написао К. Милсновић; рефсрат
II. П. ТБорђевића (свршетак). — 4. Општа историја за вишс разреде сред- 
њих школа, од Ст. Ловчевића. Књига прва; рсферат Драг. М. Павловића.
— 5. 0 истој књизи реферат дра Митс Лукића. — 6. Из природе, мањи 
списи др. Ј. Панчића; реферат Живојина Ј. Јуришића. — 7. Новипс из 
наставс и науке: Прилог учењу књижевности у нашим средњим школама.
— Комете у 1894. години. — У науци до сада нспозната торбарска кртица.
— Самоубиство у животиња. — Најчистија вода. — Атмосфсрски азот. — 
8. Рад у школи и за школу. — 9. Школско кретање: (свршстак). — 10. 
Профссорско Друштво : — 11. Лччни гласови: Кретање наставника средњих 
школа. — Професорски испит. — 12. Ковчежић: Предавања Професорекога 
Друштва. — Богословски фонд. — 13. Прилог „Наставнику:“ Грађа за 
флору гљива Краљевине Србије од Миливоја Симића.

Изашао је 4 број Босанске Виле са овим садржајем: Пјесме: На рас- 
путици, од Драг. Ј. Илића. — Ћура Јакшић, од Вој. В. Рашића. — Л>у- 
дско браство, од Р. Ј. Одавића. Мртва љубав, од С. Д. Мпјалковића. — 
Прицовијетке: Надгребно слово, Б. Ђ. Нушића. — Нада, пјесма, у прози с 
талијанског од II. — Врло кратки роман, с руског превео П. Ст. II. — 
Поука: Љубомир — Љубинко — Петровић, са сликом. — Црква Коста- 
диновица у Гомиљанима, од Ст. Р. Делића. — Жива ватра, од Дим. Гли- 
горића. — Српске народне умотворине: Женидба Милана Топлице, из зби- 
рке Н. Т. К. — Ћабински севдах, из збирке Н. Т. К. — Листак: Оцјене 
и прикази: Сличице из ссоског албума, од Надана Набалкана. — Хришћа- 
нске врлине, од Јов. — Књижевне и културне биљешкс. — Читула, — 
Нове књиге и листовп.
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„Босанска Вилаи излази у Сарајеву два пута мјесечно сваког 15 и 30. 
Цијена јс за свс крајевс на годгчу 4 фор., на по године 2 фор. Ђацп до. 
бивају лист за 3 фор. Претплата и рукописи шаљу сс на уредништво. Нс- 
плаћена писма сс не примају. Рукописи се не враћају. Писма из Србпје 
маркирају се 15 пара дин.

Гласник земаљског музеја у Босни и Херцеговпни. Уредник Коста 
Херман, владин савјетник. Уредништво: Сарајево, зграда земаљске владе. 
Администрација: Сарајево, земаљски скономат. Годишња цијена Гласника 
са поштарином 2 фор. а. вр. Поједине књиге стоје са поштарином 80 нч. 
Сарајево земаљска штампарија 1894. Садржај. Људевит пл. Фифер (Еићгег): 
Јсдна година орнитолошког изучавања у Црној Гори.— Пг. Сћо Тгиће1ка: 
1вргауа 8кеп(1ег-Бабе ос1 ^осћпе 1486. (8а 1 1аБ1от иг 1ек§1). — Иларион 
Руварац: Три додатка к расправи „Бановање Твртка банаи (1353—1377).
— Егапо Касћс: Соћска оћагпа зћка и сгку1 8хић 8уе11ћ и Когбић. (8а 1 
аћкот и 1екв1и). — Емилиан Лилек: Вјерске старине из Босне и Херцс- 
говинс. (Свршетак.) — Пг. Беоро1с1 СПиск: РгПога ПхЈбкој ап1горо1о^1ј1 брапјоћ 
вк1ћ Јеугеја и Возти. — Карло Нач: Натписи из Никопоља (Превеса) у 
Епиру. (Са 4 слике у тексту). — Ггапјо Е1а1а: 0 пекјт паниНт ^гасИпата 
и зјсусгогараЈпој Возт (8а 10 вћка 1 1 1аћ1от и ^екбШ). — 0. Рајсер: 
Сјоницс у Босит и Херцеговипп. — V. Касћтвку: Ргећ1б1опске ^гасћпе и 
Ко1аги ћЉабкот. (8а 18 8-ћка и 1ек81и). — Карло Пач: Римски останцп пз 
долине Неретве. (Са 7 слчка у тексту). — Ггапјо Е1а1а: И8рје81 ргекора- 
уанја ргећЈ81ог1ск1ћ ^гоћоуа па СПазтси ^осћпе 1894. (8а 63 вћке и ЈекбШ).
— В. Вулетић-Вукасовић: Увјет Хрвоје, војводе спљетскога и опћине 
дубровачке проти Остоји, крал>у босанскому. (Са 1 сликом у тексту). — 
Каг1о Ра18сћ: Пуа птвка па1р1за 1х Реске. (1аро81ауа Уагсаг-УакиГ. 8а 4 
нћке и 1екв1и). — Др. Ћиро Трухелка: Старобосански писмени споменици. 
(Са 14 слика у тексу и 2 табле). — Аћ еГепсћја Касћб: Есгтап 8и11апа 
8ећта III. о рктсПл ћгосћг „Г Опога1о Воссће8еи. (8а 1 1аћ1от пи 1скб1).
— Виктор Апфелбек: Врсте, варијете и одлике ргимстих кукаца из рода 
„Оћоггћупсћин^ (нодразреда „Поћесабћсћин 8ћгћпи) — Кпјсхеупоб! — Књи- 
жсвпост. — Различито — Кахћс11о. — Четири свеске чине једно годиштс.

Уредништво „Гласникаи пропраћа рад Људевита пл. Фирера овијем 
ријечима:

С искреним задовољством поздрављамо овај исто тако занимљиви, као 
и презнаменити прилог господина Фирера о његовом једногодишњем посма- 
трању птичијег свијета у Црној Гори. Поштовани писац у првом реду 
има да благодари великодушном потпомагању Његовог Височанства, кња- 
жевића-нашљеднпка црногорског, Данила^ што је могао да у Црној Гори 
потанко и успјешно изучава орнитологију. Њсгово Височанство не само 
што упапређује и заштићује научно настојање уопће, већ је у подручју 
орнитологије и сам упућен стручњак и диван посматрач. Много којешта, 
што је у овом чланку изложено, потјече изравпо као резултат сопственог 
посматрања књажевића Данила. Мислимо да не ћемо повриједити скромност, 
ако на овом мјесту изречемо најсмјернију благодарност, коју наука дугује 
овако свијетлом унапредитељу и сараднику. — У осталом нам је такођер 
угодна дужност, да се захвално сјетимо благохотног потпомагања, којим су 
црногорскс власти поштованоме писцу у његовом научном раду ишле на 
руку. По таком начину и пошто госн. Фирер својс изучавање будуће 
годннс мислп паетавити, мислимо, да можемо изрећи наду, да ћемо и у 
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будућс пред наше читаоце моћи износити даље прилоге о фауни књажевине 
Црне Горе, која је у пауци дојако још слабо позната, али у сваком погледу 
веома занимљива.

Изишла је Ш-ћа свеска „Ј1учеа са овим са садрзкајем:
I. Наука и белетристика.

1. Химна Зети7 еени пјесника „Луче Микрокозме“ — пјесма Влад. М. 
Јовановића; — 2. Александар II., цар оелободилац народа, реформатор и 
проевјетилац Русије, и Александар III., цар — пишс професор Казанског 
унивсрзитета А. И. Александров. — 3. Ловћеиски Ђулићи — пјссме из 
збирке Јована Иоповића-Липовца; — 4. Памтеље и љегова важност за 
здрав и плодан умни рад — пишс Д-р. II. Миљанић. — 5. Пошљедни 
пољубац — приповијетка Алексс Шантића; — 6. Ћ. Фоскари у затвору 
по једном мјесту из трагедије ,.два Фоскари^ од Бајрона — пјесма Ж. 
Драговпћа; — 7. Зигфрид Сигурд у Нибелунзима — пише проф. Л. Т. 
Перовић; — 8. Сакија-Муни, легенде о Буди, написао Шире — превсо с 
рускога Марко Драговић. — 9. О Застави, чл. 193—222 Оп. Им. Зак. — 
наппсао Ристо В. Поповић; — 10. Једна нада — пјссма Дионисија Мпко- 
впћа; 11. Нсшто о вјештпни мачеваља —пишс проф. Мило Ковачсвић; —
12. Ко је јунак? — пјесма Радоја Црногорца; — 13 Војничке студијс —
пишс официр II. Митровић. 14. Домаћи лпјсчпик — пишс Др. Клеант 
Теодоридес.

II. Народнс умотврине.
III. Књжевност.
IV. Ша ла и забава.
V. Разне биљешке.

0 Г Л А С.
Иашој библиотеци потребит је црногорски 

калепдар „ГРЛИЦА“ од годипе 1836 и 1837 који 
је уређиван Димитријем Милакови^ем и печатан 
у Мнтрополитској књигопечатњи на Цетињу; и 
траже се код г. г. свештепика и учитеља у упу- 
трашњостп отаџбине, а па страни код сусједне 
браће у Бокп Которској, ако би од те двпје 
озпачене годиие калеидар имали, да би на адре- 
су дољеподписатог пзвољели их са рачуном радп 
исплате послатп.

Ф. Радичевић.
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1Т03ИВ НА ПРЕТПАТУ.
С благословом и дозволом Његове Светости преузвише- 

нога Господина
ГЕОРГИЈА БРАНКОВИЋА, 

патријарха српскога, православнога архиепископа и митрополита 
карловачкога и т. д. и т. д.

изшпла је из штампе и сасвим је готова књигапод иатиисом:

МАНАРИЈА
М И Т Р 0 II 0 Л И Т А М 0 С К 0 В С К 0 Г А

ПРАВОСЛАВНО

ПРВИ ДЕО.
Ио трећем издању превео и гдегде доиунио

Протосипђел МИТРОФАП ШЕВИЋ
ПРОфЕСОР У БОГОСЛОВИЈИ КАРЛОВАЧКОЈ.

Књига ова на великој осмини износи 20 штамнаних табака, 
а цена је књизи овој четири круие, или за краљевину Србију 
четири дипара.

Књига је ова намењена слушаоцима православних српских 
богословија, пречасиом свештенству и сваком, који је рад да се 
упозна са догматичким учењем цркве православне.

Претплату ваља слати „поштанском упутницом“ на пот- 
нисанога, а књига ће бити сваком претплатнику достављена 
одмах ноштом Ггапсо. — Скупљачима дајем једанаесту на дар.

Други део овога догматичкога богословија изићи ће за 
кратко време.

Молим учтиво штована уредништа српских листова да 
изволе бесплатно прештампати овај позив.

У Карловцима, пете иедеље часнога поста 1895.
Протосинђел МИТОФАП ШЕВИЋ,

професор у богословији

Каг1оуИх. (81ауоп1сп).


